



19 °C  
 Humedad 26 %  
 Vientos 5 Km/h  
 -1 °C



## En pocos días: Argentina dejará de importar gas boliviano después de 18 años

INTERNET



## Aniversario del Museo Ferroviario marca hito cultural en Machacamarcá

### SUPLEMENTO DEPORTIVO

## Oruro Royal vence a CDT Real Oruro en duelo épico y se consolida como líder

El partido de la segunda fecha de Copa "Simón Bolívar" se disputó el domingo en el estadio "Jesús Bermúdez"

### SUPLEMENTO POLICIAL

## Tragedia en la carretera Oruro - La Paz: dos personas mueren atropelladas

LA PATRIA



FALTAN  
**4**  
DÍAS

Empadronamiento electoral biométrico MASIVO

¿Quiénes deben empadronarse?

- Las personas que cumplan 18 años de edad hasta el 1 de diciembre.
- Las y los ciudadanos que cambiaron de domicilio o residencia.
- Requisito: Cédula de Identidad original y vigente.

## “Sajama” de Oruro se corona bicampeón nacional en la Feria de Camélidos



La alegría de la gente en la Feria Nacional de Camélidos /GADOR

LA PATRIA

En la XIV Expoferia Nacional de Camélidos, Oruro 2024, celebrada del viernes al domingo en la ciudad de Oruro, la llama “Sajama” se consagró bicampeón del evento. El propietario del ejemplar, Óscar Choque, expresó su alegría por el logro alcanzado durante esta importante feria dedicada a los camélidos.

Choque aseguró que su ejemplar alcanzó un peso de 267 kilos y es proveniente de Asunción de Laca Laca, en el municipio de Turco, donde es su fuente de trabajo y en la que “Sajama” lo acompaña todos los días.

El valor del ejemplar asciende a 5.000 dólares estadounidenses. Ahora, tras una nueva consagración, se trabajará en mejorar la genética de los camélidos y en la descendencia de “Sajama”.

En el marco del Año Internacional de los Ca-

mélidos, el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Juan Flores, inauguró la XIV Expoferia Nacional de Camélidos en Oruro.

Más de 200 productores camélidos y al menos 50 asociaciones participaron en esta actividad que resaltó el potencial productivo camélido del país.

Se presentaron los mejores ejemplares de llamas q'ara y t'ampulli, así como alpacas suri y huacaya, evaluados por su peso y calidad de fibra para determinar los grandes campeones nacionales.

La actividad promovida por el Gobierno nacional busca fomentar la crianza competitiva y sostenible, promover recursos genéticos y abrir espacios de negociación para productores y comerciantes del sector. Por ese motivo también se exhibieron y comercializaron productos derivados de la fibra y carne de camélidos durante la feria.

## Relatos de terror: otro atractivo durante el aniversario del Museo Ferroviario de Machacamarca

LA PATRIA

Durante el XVII aniversario del Museo Ferroviario de Machacamarca, los visitantes no solo aprendieron sobre el valor histórico de este lugar, pues las historias de terror también acapararon la atención de todos durante las actividades desarrolladas ayer en instalaciones del recinto.

Uno de los cuentos más populares fue el misterioso tren fantasma que causó terror y tragedia entre las décadas de 1960 y 1980. Según relatos locales, este tren atropellaba a personas y se movía sin conductor, obligando a las autoridades a encadenarlo para evitar más accidentes.



Las calles del pueblo son escenario de varias historias /LA PATRIA

“Hay un tren fantasma que salía de noche y atropellaba a la gente, y ahora está en esa nave oculta y encadenada. Lo han colocado ahí para que no salga. La situación de atropellar a la gente ocurrió entre los años 1960 y 1980”, explicó un guía del lugar.

Por otro lado, comuna-

rios de Machacamarca dieron a conocer otros sucesos extraños que acontecen en el poblado. Según un conductor de un taxi que trabaja en la zona, hay bastantes rumores sobre la aparición de pequeños hombrecitos.

Las apariciones suelen ocurrir a partir de la medianoche,

y los pobladores ven caminar a gente pequeña, aparentemente duendes, mayormente por los trenes abandonados.

LEGADO HISTÓRICO

El Museo Ferroviario Machacamarca alberga una valiosa colección de vehículos ferroviarios históricos que narran la historia ferroviaria boliviana. Estas locomotoras pertenecieron al industrial Simón I Patiño.

El museo se encuentra instalado desde 2009 en los talleres de la mina Patiño, donde se fundó en 1911 la empresa ferroviaria “Ferrocarril Machacamarca-Uncía” (FCMU), encargada de transportar el mineral proveniente de las minas de Patiño hacia Uncía y Huanuni.

## Edwin Cartagena y Orlando Canaza honran el legado de Ricardo Pérez Alcalá por el Día Nacional de la Acuarela

LA PATRIA

Hasta el 5 de septiembre, la Galería de Arte Valerio Calles alberga las obras de Edwin Cartagena y Orlando Canaza, dos reconocidos en el ámbito, que unieron sus talentos para conmemorar el Día Nacional de la Acuarela, celebrado el 23 de agosto. La pasada noche se inauguró su exposición.

Con 16 obras colgadas en las paredes del espacio cultural, ambos artistas eligieron este día para honrar la memoria del reconocido pintor potosino Ricardo Pérez Alcalá, personaje por el cual se conmemora el Día Nacional de la Acuarela.

EXPOSITORES

Tanto Orlando Canaza como Edwin Cartagena, además de rendir homenaje, buscan acercar a los espectadores a la magia de la técnica, ya que definieron como un reto utilizar el pincel para lograr, solo a través de la perspectiva, la sensación de una figura completa.

“La temática que hemos elegido ha sido prácticamente libre, pero hemos querido mostrar en mi caso paisajes orureños, obras del Sajama, Sepulturas y paisajes urbanos como la Torre de la Catedral. Cada uno trajo su esencia para mostrar lo que nos gusta y además aprovechamos el blanco del papel”,



Varias personas participaron de la inauguración de la exposición /ABAP

destacó Edwin Cartagena.

Por su parte, Orlando Canaza considera que la acuarela es una técnica importante pero complicada de aprender, por lo que requiere mucha práctica. No es casualidad que cada 23 de agosto se rinda homenaje a un hábil artista en este campo, Ricardo Pérez Alcalá.

“Cada 23 de agosto se celebra el Día Nacional de la Acuarela en homenaje a este gran maestro que ha tenido Bolivia, un acuarelista de primera y que llevó su arte más allá de las fronteras. Yo lo pinté en retrato, como un homenaje y aprovechando que es la fecha de su muerte. Con mi colega hemos querido hacer este homenaje. Esta técnica es delicada y complicada, existen dos técnicas: al húme-

do y al seco, que se basan en manchas y requieren paciencia para dejarlas secar”, compartió Canaza.

El presidente de la Asociación Boliviana de Artistas Plásticos (ABAP) Filial Oruro, Daniel Gutiérrez, destacó las obras que se exhiben en la muestra artística.

“Tenemos obras de gran nivel y es muy importante para Oruro contar con grandes talentos como docentes. La mejor enseñanza es mostrar cómo se hace, y eso es lo que estamos haciendo en esta ocasión”, expresó.

En la inauguración estuvieron presentes otros artistas e invitados especiales, y la muestra continúa en la galería ubicada en la calle Presidente Montes esquina Adolfo Mier, hasta el 5 de septiembre.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA  
DESDE 1919

QUINCENA  
ESTAÑO  
14,64

AYER  
ESTAÑO  
14,8574

PLOMO  
L.F. \$us.  
0,9353

ZINC  
L.F. \$us.  
1,2828

COBRE  
L.F. \$us.  
4,1100

ANTIMONIO  
T.M.F. \$us.  
-

WOLFRAM  
T.M.F.  
-

BISMUTO  
L.F. \$us.  
-

ORO  
O.T. \$us.  
2505,10

PLATA  
O.T. \$us.  
29,57

COTIZACIÓN DEL DÓLAR  
VENTA  
6.96  
COMPRA  
6.86

## Transporte de Oruro rechaza referéndum sobre subvención y pide que se mantenga



Tema de combustibles líquidos preocupa a dirigentes del Transporte en Oruro /REFERENCIAL LA PATRIA

### LA PATRIA

Para algunos dirigentes del Transporte Federado de Oruro, el tema de la subvención de combustible no necesita un referéndum, pero tampoco están de acuerdo con retirarla, argumentando que hay una crisis pronunciada.

“Algunos responsables podrían decir: ‘Sí, señor, vamos a parar’, pero incluso si esta consulta resulta negativa, ¿qué pasaría si le dicen al Presidente que no toque la subvención? El próximo Presidente estaría atado a eso y consultar este tema podría tener una reacción”, sostuvo el dirigente Carlos Choque.

Aseguró que la consulta no es necesaria y que lo correcto es hacer un análisis. Sin embargo, habrá problemas y afirmó que diferentes sectores deben pronunciarse antes de la consulta sobre este tema.

“Creemos que lo único que se está haciendo es entrar en un marco de ilegalidad y lo hemos visto, en ningún momento la Cons-

titución otorga la atribución de reformular la Constitución, esto es solo un criterio del autotransporte”, complementó.

El dirigente enfatizó que actualmente Oruro tiene un acuerdo para garantizar el abastecimiento del departamento, pero expresó su preocupación por la situación general de la subvención, el referéndum anunciado y la escasez de dólares.

El 6 de agosto, el Presidente Luis Arce dio a conocer la intención de realizar un referéndum para determinar si se continúa o no con la subvención de hidrocarburos.

El jueves 8, el ministro de Hidrocarburos y Energías, Franklin Molina López, ratificó el apoyo, argumentando la “insostenibilidad” de seguir con la subvención de combustible y aseguró que además se aplicarían otras medidas de apoyo a los biocombustibles como alternativa, así como la comercialización de gasolinas de mayor octanaje como la Ultra 100.

# Vecinos de Vinto rechazan presencia de Evo Morales en Oruro y lo declaran persona no grata

### LA PATRIA

En la zona de Vinto en Oruro, las organizaciones vecinales y comunidades aledañas han declarado persona no grata a Evo Morales, en rechazo a una posible visita. Acusan al expresidente de perjudicar a Oruro durante su mandato y generar conflictos con el municipio vecino de Soracachi.

Un grupo liderado por la diputada Mirian Martínez y un comité ad hoc del Movimiento Al Socialismo (MAS) se opusieron firmemente a la presencia de Morales en la región, argumentando que su gestión como presidente dejó secuelas negativas en Oruro al privar al departamento de importantes proyectos.

Por tanto, la diputada Martínez afirmó que no permitirán que Morales ingrese al territorio después de todo el daño causado.

### ANTECEDENTE

La comunidad orureña también expresó su descontento con Morales por los conflictos generados con So-



El exmandatario ya tuvo problemas al tratar de llegar a Soracachi /EFE

racachi. En un reciente ampliado, se denunció la participación de individuos foráneos al departamento que amenazaron con provocar perjuicios a los habitantes locales. Esta situación ha exacerbado las tensiones entre ambas localidades.

Las organizaciones vecinales y gremiales han manifestado su preocupación por la posible presencia de Evo Morales en la zona, destacando que su llegada podría también desencadenar disturbios y afectar la paz social en Vinto y sus alrededores.



IDEPRO IFD comunica a sus clientes, usuarios financieros y público en general, el CIERRE de los siguientes puntos de atención financiera a partir del 01 de octubre de 2024:

- AGENCIA FIJA CHALLAPATA ubicada en la Calle La Paz s/n esquina calle Sucre frente Plaza Antofagasta
- AGENCIA FIJA ORURO CENTRAL ubicada en Calle Washington # 1480 entre calle Adolfo Mier y calle Junín

Para atender cualquier requerimiento, les invitamos a visitar nuestras oficinas más cercanas:

- Sucursal Oruro Calle Pagador Nro. 6338 entre Aldana y Murguía
- Agencia Fija Challapata Plaza Antofagasta Av. Cabrera s/n
- Agencia Fija Oruro Este Avenida del Ejército No. 932 entre calles Pisagua y Antofagasta

Recordamos que también pueden hacer uso de nuestra aplicación móvil en las cuentas de ahorro digital.

La presente publicación se realiza dando cumplimiento a lo previsto en el artículo 8, Sección 2, Capítulo VIII Título III Libro 1° de la Recopilación de Normas para Servicios Financieros

## Estudio confirma que ríos de La Paz y El Alto están contaminados con metales letales



La contaminación inicia en la región de Milluni / LA RAZÓN

### LA PATRIA

Estudios de la Universidad Mayor de San Andrés (UMSA) y otras instituciones revelaron que el agua de los ríos que recorren La Paz, El Alto y Viacha contienen metales pesados que podrían generar cáncer en quienes lo consumen.

Los especialistas identificaron presencia de manganeso, hierro, cadmio, mercurio y cromo en el agua de los ríos que atraviesan estas ciudades. Destacando que esta agua no es apta para consumo humano, pero se utiliza para riego y es la base para la alimentación del ganado.

Además, especificaron que los metales pesados no son solubles, se acumulan en los productos y pueden pasar al ser humano cuando se ingieren alimentos contaminados.

De acuerdo con las investigaciones, la contaminación se origina en la región de Milluni por residuos mineros y afecta a 11 comunidades de Viacha.

La situación se agrava con la minería ilegal descubierta en

Viacha, donde 24 empresas utilizan cianuro y otros metales nocivos para separar el mineral, contribuyendo a la contaminación del entorno acuático.

Esta problemática impacta directamente en la población local, como lo evidencian los testimonios de los habitantes que se quejan por la calidad del agua y la disminución en la producción lechera de diez a cuatro litros, debido a la contaminación.

Desde la Gobernación paceña afirmaron que no tienen conocimiento oficial de estudios que indiquen la presencia de metales pesados en el agua. Según su monitoreo, las aguas de La Paz y El Alto están en el límite permisible de contaminación, así lo señaló Luis Saucedo, secretario de Medio Ambiente y Agua.

Por otro lado, según el ente departamental, hay 87 millones de bolivianos destinados a limpiar el río Pallina y, desde hace cinco años, el Ministerio de Medio Ambiente es responsable de llevar a cabo esta tarea.

## INE confirma entrega de resultados del Censo para el 30 de agosto

### LA PATRIA

El Instituto Nacional de Estadística (INE) confirmó el domingo que los resultados del conteo poblacional inicial y preliminar del Censo 2024 serán entregados hasta el viernes 30 de agosto.

El director ejecutivo del INE, Humberto Arandia, destacó que se cumplió el cronograma establecido para la realización de la actividad, con fechas incluso adelantadas en la Actualización Cartográfica Estadística y la entrega de la Boleta Censal.

En ese sentido, la autoridad afirmó que se cumplirá con el plazo de entrega de resultados de conteo poblacional inicial y preliminar, tal como lo estipula la norma, hasta el 30 de agosto de 2024.

El INE informó que los resultados sobre población a nivel municipal se conocerán hasta finales del mes actual y los datos poblacionales a nivel de circunscripción estarán disponibles en diciembre. En abril de 2025 se divulgarán los resultados totales sobre las características de población y vivienda.



El director ejecutivo del INE, Humberto Arandia /APG

### REUNIÓN PREVIA

El viceministro de Autonomías, Álvaro Ruiz, anunció que el Presidente Luis Arce convocó al Consejo Nacional de Autonomías para tratar los avances del Censo el jueves 29, un día antes de la entrega oficial de los resultados.

Los datos obtenidos llevarán a la redistribución de escaños legislativos y recursos económicos deriva-

dos de la coparticipación tributaria, aspecto que ya ha generado debate entre varios actores políticos.

Los resultados del Censo del 23 de marzo tendrán un impacto directo en la redistribución tanto política como económica del país, influenciando la asignación de escaños legislativos y recursos financieros provenientes de la coparticipación tributaria.

## Incendios forestales en Bolivia: tres hombres son detenidos preventivamente

### LA PATRIA

Tres hombres implicados en incendios forestales en San Ignacio, Santa Cruz, fueron enviados a la cárcel de Palmasola con detención preventiva, informó el ministro de Defensa, Edmundo Novillo, tras una audiencia realizada el fin de semana.

Los hombres imputados por los delitos de incendios y atentado contra la salud son Domingo R.S. (41 años), Erwin R.P. (25 años) y Luis C.U. (50 años). Fueron encontrados en flagrancia provocando incendios y deberán cumplir su detención en Palmasola durante las investigaciones.

"Se llevó a cabo una audiencia sobre la situación jurídica de seis involucrados, tres de ellos serán detenidos preventivamente", informó Novillo en entrevista con Bolivia TV. A los otros aprehendidos se les ha puesto en libertad al no haber indicios suficientes.



Actualmente hay 51 procesos por los incendios en el país /DEFENSA CIVIL

Novillo anunció que reforzarán los controles con el apoyo de las Fuerzas Armadas y la Policía. Hasta la fecha, se han activado 51 procesos penales por incendios forestales, sumando cuatro personas enviadas a la cárcel con estas nuevas detenciones. Además, existen 250 procesos administrativos contra quienes provocan incendios.

En cuanto a las consecuencias sociales de estos incendios forestales, se destaca el impacto negativo en el medio ambiente y la salud pública, así como el riesgo para la biodiversidad y los ecosistemas locales. La acción judicial contra los responsables busca prevenir futuros incidentes y proteger los recursos naturales de la región.

# Aniversario del Museo Ferroviario marca hito cultural en Machacamarca



Piezas invaluables de la historia ferroviaria se exponen en Machacamarca /LA PATRIA



Los visitantes pudieron aprender sobre el Museo Ferroviario /LA PATRIA

## LA PATRIA

El domingo, en una emotiva ceremonia que celebró el vigésimo séptimo aniversario del Museo Ferroviario de Machacamarca, se llevó a cabo una importante conmemoración que marcará un hito en la historia cultural de la región.

En el acto, el Gobierno Autónomo Municipal de Machacamarca (GAM), encabezado por el alcalde Serafín Escobar Quispe, anunció la promulgación de una legislación que establece el último domingo de agosto como el "Día del Museo". Esta ley, presentada durante la celebración del aniversario del museo, refuerza el papel fundamental de la institución como un pilar cultural y turístico para el municipio.

El evento, que tuvo lugar en el propio museo, fue inaugurado por el jefe de la Unidad de Cultura, Turismo y Deporte del GAM, Juan Luis Soliz Mercado, quien expresó su profundo agradecimiento a todos aquellos que han contribuido a la conservación y enriquecimiento del museo, incluyendo a los creadores, al equipo dedicado, al personal gastronómico y a los voluntarios.

A la ceremonia asistieron representantes de autoridades como el gobernador de Oruro, Johnny Vedia; el alcalde de Colquiri, Juan Carlos; el alcalde de Llallagua, Adalid Jorge; Freddy Arancibia, impulsor del Museo de Simón I. Patiño de Uncía; y Alberto Luis Aguilar, promotor del Museo Ferroviario de Machacamarca. También estuvieron presentes numerosos

visitantes del museo.

El evento incluyó una destacada participación cultural, con el Coro Polifónico Universitario bajo la dirección del profesor Vito Chambi Guzmán y la Orquesta Filarmónica de Ouro. Además, los alumnos de la Unidad Educativa "Mariscal Andrés de Santa Cruz" se presentaron en el evento y dejaron un legado verde para el museo con la creación de un área denominada "Oasis del Altiplano Boliviano".

Durante la ceremonia, el alcalde Serafín Escobar Quispe expresó su emoción al firmar la ordenanza municipal que establece oficialmente el "Día del Museo". Esta medida busca no solo conmemorar la historia y cultura del Museo Ferroviario de Machacamarca, sino también fomentar su valorización

y conservación a través de la celebración anual.

El evento también incluyó la entrega simbólica de mil ejemplares de un libro al museo, realizada por Juan Diego González Aramayo, promotor cultural.

"Este libro es el resultado de un proyecto educativo iniciado en 2007, que tiene como objetivo recuperar y preservar la identidad de Machacamarca a través de su historia ferroviaria y minera", manifestó González, al mismo tiempo que destacó la relevancia del proyecto, que incluye testimonios de ancianos locales y refleja la rica historia del municipio.

Para cerrar la ceremonia, Patricia Guadalupe Quispe Yucra, docente de Gastronomía del Centro de Educación Alternativa (CEA) de Machacamarca,

ofreció un detalle culinario especial: una torta inspirada en uno de los autocarriles emblemáticos del museo, conocido como "Al Capone".

La torta no solo celebró el aniversario, sino que también simbolizó la conexión entre la historia del museo y la cultura local. Quispe comentó que conocer y aprender sobre la historia ayuda a recordar y valorar el patrimonio cultural, fortaleciendo así el sentido de identidad y pertenencia.

Este aniversario no solo ha servido para rendir homenaje al Museo Ferroviario de Machacamarca, sino también para consolidar su papel como un importante centro cultural y turístico, asegurando que su legado continúe vivo y relevante para las futuras generaciones.



Los niños también formaron parte de la celebración por el aniversario del museo /

LA PATRIA



Los visitantes pueden ver de cerca los vagones y locomotoras en el Museo de Machacamarca /LA PATRIA

## EDITORIAL

## BOLIVIA PIERDE MERCADO ARGENTINO, PERO GANA EN TRANSPORTE

Bolivia dejará de vender gas natural a Argentina, ya que el vecino país decidió dejar de comprar el energético. Esto se debe a que encontraron un yacimiento del combustible en Vaca Muerta, lo que los convierte en exportadores y les permitirá venderle a Brasil.

Sin embargo, Bolivia no quedará completamente fuera de la ecuación. Han ofrecido alquilar sus gasoductos a Argentina para transportar el combustible desde Vaca Muerta hacia el norte del país y hacia Brasil. Esta propuesta fue realizada en mayo de este año por el representante de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen. Él destacó las oportunidades comerciales que esto representa para Bolivia y su capacidad actual para ampliar el transporte de gas mediante estaciones de compresión.

La decisión de Argentina tiene consecuencias negativas y positivas. Por un lado, perderán el mercado argentino, al cual ya no abastecían como antes, y dejarán de percibir ingresos.

Sin embargo, habrá más combustible disponible para los bolivianos y el alquiler del gasoducto permitirá recuperar parte de la inversión.

Durante los 18 años en los que Argentina compró gas natural a Bolivia, gastaron cerca de 20 mil millones de dólares en importaciones. Esto marcó una etapa de cooperación bilateral en las áreas comercial y energética. Ahora, se abre un nuevo capítulo con Bolivia como transportador del combustible argentino a través de sus gasoductos, los cuales fueron construidos para abastecer al vecino país.

Es importante destacar que en Argentina las uni-

versidades se especializan en el área productiva propia de cada provincia. No se concentran únicamente en la capital del país, Buenos Aires. A lo largo de todo el país existen casas de estudio superiores según las necesidades de cada región.

En Neuquén, donde se encuentra el mayor yacimiento de gas natural de Argentina, Vaca Muerta, se encuentra la Universidad Nacional del Comahue. Esta institución se especializa en Ingeniería de Petróleo y Gas, formando a los mejores ingenieros en esa área de producción.

La educación superior en Bolivia debería servir para que los jóvenes se especialicen en las áreas

productivas propias de sus lugares de origen. Esto sería una ventaja para cada región, ya que podrían aprovechar al máximo sus recursos y no depender únicamente de dos países que en algún momento importaron gas boliviano, pero que eventualmente dejaron de hacerlo.

Sin embargo, dejar de

comprar gas a Bolivia resultó ser lo mejor para el país. Ahora tendrán la provisión necesaria para sus habitantes, quienes en su mayoría consumen gas natural. Si la demanda aumentara en el futuro, seguramente tendrían que importar el energético, lo que generaría aún más crisis económica.

Como dice el dicho "no hay mal que por bien no venga", con el alquiler de los gasoductos ocurrirán dos cosas. Por un lado, habrá un ahorro de gas natural que beneficiará a la población boliviana. Por otro lado, se obtendrá un ingreso por el transporte del mismo, aunque ya no sea por la venta del gas.

**"No hay mal que por bien no venga", con el alquiler de los gasoductos ocurrirán dos cosas. Por un lado, habrá un ahorro de gas natural que beneficiará a la población boliviana. Por otro lado, se obtendrá un ingreso por el transporte del mismo, aunque ya no sea por la venta del gas**

## PAREMIOLOGO@

## Referéndum: ¿el OEP desviando al córner? ¿Raqueteando al techo?

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

Circula ampliamente en las RRSS el Informe No. 210/2024 del 23 de agosto por el que el SIFDE del Tribunal Supremo Electoral, analiza técnicamente las 4 preguntas planteadas por el ejecutivo para un nuevo referéndum y la nota de cortesía del OEP 200/2024 por la que simple y llanamente transmite ese informe al Presidente; sin resolver al fondo o algo parecido siquiera.

Si bien el art. 18.II de la Ley No. 026 de Régimen Electoral prevé ese procedimiento en alguna medida; encuentro que el organismo electoral está muy cómodamente pateando al córner o raqueteando al techo en el tema del nuevo referéndum, pues el informe de sus técnicos que son los que saben, ha concluido claramente más allá de que si las preguntas no fueran precisas, claras e imparciales (lo que podría ser subsanable), que la pregunta 1 (reelección) y la 4 (número de diputados) acarrear una reforma parcial a la Constitución y por tanto, el Presidente no tiene competencia para proponer ese mecanismo de consulta. ¿Para qué seguir dando vueltas formales entonces? ¿Acaso el Pleno del Órgano Electoral no debía RESOLVER el tema sobre el fondo ya no más y no vueltear dando opción a subsanar lo que en esencia no procede constitucionalmente? O -piensa mal y le achuntarás- ¿Estarán esperando que los auto prorrogados del TCP hagan aparecer algo a pedido u orden de sus padrinos del ejecutivo? Un imprevisible diputado ya adelantó un fallo ya no más para estos días.

Recordemos incluso que hasta el TCP tiene sentada una uniforme y pacífica línea jurisprudencial que al respecto ha dejado sentado que el núcleo esencial de la petición como derecho radica en la respuesta formal y pronta al fondo del asunto por lo que cuando la autoridad solicitada no responde sea positiva o negativamente y/o se limita a enviar un informe de subalternos que no tienen competencia para resolver el pedido, se vacía de contenido ese derecho (ver por ejemplo SSCCPP Nos. 461/2021 S3; 1617/2022 S3 u otras).

En el caso que nos ocupa, suena absurdo y muy condescendiente peor tratándose de un órgano de poder que hace de árbitro en esos temas, que esté cómodamente pateando al córner o raqueteando al techo por esas cuestiones simplemente formales, huyendo de entrar a lo relevante y resolver el pedido o consulta formulado: el art. 411.II de la CPE es clarísimo, cuando con la venia del soberano (64% votaron por eso) previa masacre de la Calancha sólo permite como precisamente hasta lo admiten esas preguntas que un referéndum que generaría una reforma parcial de la CPE, solamente procede por 20% del electorado o 2/3 de la Asamblea Legislativa, sin que el CEO del ejecutivo tenga competencia para ello. ¿Si hasta el informe técnico lo dice, por qué los Vocales del OEP se hacen a los del otro viernes? ¿Están mientras esperando aparezca algo confeccionado a la medida desde los auto prorrogados del TCP? ¿Valdría su resolución express y con delivery, si se les acabó su competencia el año pasado?

Incluso, sorprende que se haya omitido también algo que es de conocimiento público y que ambos -técnicos y vocales- no dicen ni miau: realizar como lo ha propuesto el Presidente en su discurso del 6 de agosto en la Casa de la Libertad ese referéndum en combo con las elecciones judiciales, contravendría el art. 182.II de la CPE cuando ordena que la organización del proceso electoral de los altos cargos del Órgano Judicial, será única y exclusiva.

Entonces, huele mal que ese órgano de poder como gustan repetir sus miembros en los medios incluyendo al más parlanchín de ellos; a la hora de la milanesa, huyan por las esquinas pateando al córner o raqueteando al techo las cuestiones realmente relevantes. Jurídica y razonablemente, es absurdo además de una pérdida de tiempo (peor en un tema tan urgente como este) pretender se subsanen cuestiones formales que si bien podrían ser subsanadas cuando lo relevante, la esencia o el tema de fondo, resulta manifiestamente impropio por orden constitucional validada por el soberano. "DE TODAS LAS FORMAS DE ENGAÑAR A LOS DEMÁS, LA POSE DE SERIEDAD ES LA QUE HACE MÁS ESTRAGOS." Santiago RUSIÑOL I PRATS

## LA PATRIA

**Directores - Gerentes:**

 Enrique Miralles Bonnecarrere (†)  
 Marcelo Miralles Bová (†)

**Gerente General:** Marcelo Miralles Iporre

**Directora:** Ximena Miralles Iporre

**Jefe de Redacción a.i.:** Álvaro Miguel Escalera Zambrana

**Oficina Oruro (Central)** - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

**Contactos:** direccion@lapatria.com.bo  
 lapatriaoruro@gmail.com

**Oficina La Paz** - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,  
 Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central.  
 Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835  
 corporativo@lapatria.bo

**Oficina Cochabamba** - Teléfono 76139002  
 cochabamba@lapatria.com.bo

**Impresor:** Editora S.I.C. Limitada

**Depósito Legal:** N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

 Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal  
 de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa  
 tribunal@anpbolivia.com


# Luis Arce apoya resultados electorales de Venezuela y critica intromisión extranjera



El Presidente boliviano, Luis Arce, y el mandatario venezolano, Nicolás Maduro /RR.SS.

LA PATRIA

El Presidente de Bolivia, Luis Arce, ha expresado su respaldo a Nicolás Maduro luego de su proclamación como ganador de las elecciones presidenciales en Venezuela por el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ); Bolivia es uno de los pocos países que ha defendido al candidato chavista, pese a los numerosos cuestionamientos de la oposición y la comunidad internacional.

Arce ha manifestado su apoyo a las instituciones venezolanas controladas por el chavismo y ha rechazado cualquier supuesto intento de injerencia, en medio de dudas planteadas por otros líderes internacionales.

En un comunicado oficial, Arce ha afirmado que en Bolivia se defiende el principio de autodeterminación de los pueblos y el respeto a la soberanía. En ese sentido, ha rechazado cualquier intento de injerencia en la política y ha respaldado a las instituciones de la República Bolivariana de Venezuela.

## DEBATE SOBRE LEGITIMIDAD

El respaldo del mandatario boliviano se da en un contexto donde varios líderes internacionales han cuestionado los resultados de las elecciones venezolanas.

El expresidente de Brasil, Lula da Silva, y Gustavo Petro de Colombia han

solicitado la publicación de las actas electorales para mayor transparencia y se han abstenido de mostrar una postura a favor de Maduro, pese a compartir línea ideológica.

Tras el pronunciamiento del TSJ venezolano,

se ha generado un debate sobre la legitimidad de los resultados electorales en Venezuela, con llamados a una mayor transparencia por parte de diversos actores políticos y organismos internacionales.



## CONVOCATORIA PÚBLICA

El Club Oruro en atributo a sus facultades invita a empresas constructoras legalmente establecidas en el país a presentar propuestas para el proyecto denominado:

### “REFACCIÓN Y AMPLIACIÓN DE AMBIENTES - CLUB ORURO”

Los términos de referencia serán entregados en oficinas del mismo club a partir del miércoles 28 de agosto en horarios de oficina.

Las propuestas deberán ser presentadas en sobre cerrado hasta horas 17:00 del lunes 9 de septiembre de 2024.

Oruro, agosto de 2024

EL DIRECTORIO

## Evo Morales critica al TSE por no supervisar su congreso y analiza convertirlo en ampliado nacional

LA PATRIA

El expresidente Evo Morales anunció que, de no ser supervisado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), el Congreso del Movimiento Al Socialismo (MAS) convocado por sus sectores afines se convertirá en un ampliado en el coliseo de Villa Tunari el próximo 3 de septiembre.

La decisión fue tomada tras la negativa del Órgano Electoral de supervisar el encuentro, argumentando incumplimientos en la convocatoria y falta de consenso con las organizaciones sociales. No obstante, desde el inicio de la controversia el equipo jurídico del partido político enfatizó que nadie podía obligarlos a reunirse ni tomar decisiones con los dirigentes “arcistas”.

Por otra parte, en reiteradas ocasiones aseguraron que los dirigentes de las principales organizaciones políticas afines al gobierno ni siquiera eran militantes del MAS, por tanto, no tenían ningún derecho a atribuirse la organización de congresos o cualquier otra actividad.

Morales advirtió que, si no hay supervisión, el evento se transformará en un ampliado nacional, responsabilizando al TSE y a terceras personas pertenecientes al Gobierno.

## FALTA DE IMPARCIALIDAD

El expresidente expresó su preocupación por la actuación del Órgano Electoral, cuestionando su imparcialidad y exigiendo un trato jurídico justo.

Con respecto a otros

partidos políticos que han realizado congresos virtuales o sesionado con poca concurrencia, Morales denunció una presunta parcialidad del TSE al reconocer dirigentes no militantes del MAS. Además, manifestó su descontento con las decisiones del Tribunal y su impacto en la democracia interna del partido.

El vocal del TSE, Tahuichi Tahuichi, informó que se notificó a las partes por la resolución 282/2024, donde se detalla que el Tribunal no supervisará el encuentro debido al incumplimiento del artículo 13 de su estatuto en la convocatoria.

Esta situación ha generado tensiones dentro del MAS y críticas hacia la actuación del TSE por parte de Morales y sus seguidores.



## AVISO DE REMATE (SEGUNDA AUDIENCIA DE REMATE)

**JUZGADO:** PÚBLICO EN LO CIVIL Y COMERCIAL N° 7 DE LA CAPITAL (ORURO-BOLIVIA).--

**JUEZ:** SERGIO ANGEL ARIAS SANTALLA. --

**DEMANDANTE:** CRÉDITO CON EDUCACIÓN RURAL, INSTITUCIÓN FINANCIERA DE DESARROLLO “CRECER IFD”.--

**DEMANDADO:** ASOCIACIÓN CIVIL DE HECHO “LAS INNOVADORAS CENTRAL” representado por MARIELA JONNA ATAHUICHI HUARACHI Y OTROS.--

**AUTO QUE ORDENA LA SUBASTA:** Auto de fecha 02 de agosto de 2024 (ver fs. 258 y su vuelta).--

**DÍA Y HORA DE REMATE:** El día viernes 02 de septiembre de 2024 años a horas 10:30 a.m.--

**LUGAR DEL REMATE:** Hall del Tribunal de Justicia de este Distrito.--

**NUREJ:** 40147828-1.--

**BIEN A REMATARSE:** Del 100% del bien inmueble embargado a fs. 218, de propiedad de María del Carmen Sánchez Saavedra, ubicado (INMUEBLE) CALLE SARGENTO TEJERINA ENTRE SUCRE Y MURGUIA DE ESTA CIUDAD, con una SUPERFICIE de 173.38 mts2., y las siguientes MEDIDAS, FRENTE DE 10 MTS., FONDO DE 20 MTS.; con LINDEROS al norte NO SE CONSIGNA EN PARTIDA, al sud NO SE CONSIGNA EN PARTIDA, al este NO SE CONSIGNA, al oeste NO SE CONSIGNA EN PARTIDA, registrado en la oficina de Derechos Reales bajo la matrícula N.º 4.01.1.01.0054075.--

**BASE DE REMATE:** El remate se llevará, con descuento del 20% sobre la base de Bs. 358.905,20 (Trescientos cincuenta y ocho mil novecientos cinco 20/100 Bolivianos).--Todo interesado en el remate deberá depositar previo el acto de la subasta el 20% de la base, por ante el Departamento Financiero Administrativo del Órgano Judicial.--

**MARTILLERA COMISIONADA:** Dra. Jhanneth Milgredh San Martín Argandoña, N.º 1 del Tribunal Departamental de Justicia de Oruro, designada para, el presente remate conforme sorteo en el Sistema del Martillero Judicial Thor.--

**NOTA:** Los antecedentes se encuentran a disposición de los interesados en la oficina (secretaría) del Juzgado Público en lo Civil y Comercial N.º 7 de la Capital (Oruro - Bolivia). Cúmplase con las notificaciones a las partes, debiendo publicarse el aviso de ley por una vez, con cinco días de anticipación.-- La publicación de la presente resolución tiene carácter de citación a los demás y/o posibles acreedores que tengan igual o mejor derecho, a objeto de que los mismos hagan valer sus derechos si creyeren conveniente.--

**EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO A LOS DOCE DÍAS DEL MES DE AGOSTO DE DOS MIL VEINTICUATRO AÑOS.--**

**D.H.C.**

Sergio Angel Arias Santalla. JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 7°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA. ORURO - BOLIVIA  
Neyda Pamela Taquichiri Polo. SECRETARIA. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 7°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO

# En pocos días: Argentina dejará de importar gas boliviano después de 18 años



Planta de gas de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos /YPFB

## LA PATRIA

Argentina pondrá fin a la importación de gas natural desde Bolivia en los próximos días, después de 18 años de un contrato clave en la relación energética bilateral. La disminución en la producción boliviana desde 2014 y el éxito en Vaca Muerta han sido determinantes. Además, Argentina ha logrado autoabastecerse y posicionarse como exportador gracias a estas inversiones.

## NUEVO CAPÍTULO

Durante estos años, Argentina gastó cerca de 20 mil millones de dólares en importaciones de gas boliviano. Sin embargo, con el cierre

del contrato y la reversión del Gasoducto Norte, se abrió un nuevo capítulo donde Bolivia solamente cobrará peaje por el transporte del gas argentino hacia Brasil, dejando así de ser un país exportador.

Esta propuesta surgió en mayo, cuando YPF planteó alquilar sus gasoductos para exportar gas desde Vaca Muerta hacia mercados como Brasil, y cuando Argentina anunció sus intenciones de ya no comprar el gas boliviano.

El presidente de la estatal, Armin Dorgathen, destacó las oportunidades comerciales que esto representa para Bolivia y su capacidad actual para ampliar el transporte de gas mediante estaciones de compresión.

## ACUERDO TEMPORAL

Aunque la octava adenda al contrato entre Argentina y Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) finalizó el 31 de julio, se firmó una novena adenda para extender el acuerdo temporalmente. Sin embargo, con la finalización de la reversión del gasoducto, el contrato llegará a su fin.

Según una nota publicada por El Clarín, la finalización del contrato con Bolivia está directamente vinculada a la reversión del Gasoducto Norte. Esta infraestructura, que hasta ahora llevaba gas boliviano hacia Argentina, será utilizada para transportar el gas de Vaca Muerta hacia el Norte del país e incluso para exportar a Brasil.

## Viceministro afirma que Bolivia tiene los productos más baratos en comparación con países vecinos



El viceministro de Desarrollo Agropecuario, Álvaro Mollinedo /MIN. DE DESARROLLO RURAL Y TIERRAS

## LA PATRIA

El viceministro de Desarrollo Agropecuario, Álvaro Mollinedo, aseguró que Bolivia ostenta los precios más bajos en productos agrícolas en comparación con países vecinos como Argentina, Paraguay, Chile y Brasil.

En una entrevista realizada por el canal estatal, Mollinedo destacó que productos como la papa se mantienen con precios de 45 y 55 bolivianos la arroba, dependiendo de la calidad y tamaño. El tomate está a 4, 5 y 6 bolivianos, según su calidad y tamaño. La cebolla tiene un precio similar, estableciendo que la cuartilla está a 5 bolivianos, al igual que la zanahoria.

Sin embargo, en el caso de la arveja hay un ligero incremento, ya que la cuartilla está en 20 bolivianos. En cuanto al haba, la cuartilla oscila entre 20 y 25 bolivianos. El pollo se mantiene entre 15,5 y 16 bolivianos el kilo, mientras que la carne de res se mantiene estable, entre 26 y 27 bolivianos el kilo.

## PRECIOS EN EL EXTRANJERO

Según Mollinedo, el kilo de cebolla en Bolivia se encuentra a 4 bolivia-

nos, pero en Argentina llega a costar 26 bolivianos, en Perú está a 8 bolivianos, en Brasil a 13 bolivianos, en Paraguay a 21 bolivianos y en Chile a 21 bolivianos. Asimismo, el kilo de arroz oscila en los 9,8 bolivianos en Bolivia, mientras que en Argentina asciende a 35 bolivianos.

Por otro lado, el viceministro señaló que el kilo de pollo en Bolivia está a 15,5 bolivianos, en Argentina a 29,9 bolivianos, en Perú a 27,7 bolivianos, en Brasil a 28,2 bolivianos, en Paraguay a 20,3 bolivianos y en Chile a 49,4 bolivianos.

Además, explicó que esta disparidad de precios se debe a una presunta fuga de productos bolivianos hacia países vecinos.

"Hay mucha preocupación por los precios más bajos, debido a que nuestros productos están siendo llevados ilegalmente a países vecinos. Antes ingresaban varios productos por contrabando, ahora están saliendo", afirmó Mollinedo.

No obstante, los reclamos de la población aumentan cada vez más ante la subida de precio en varios insumos de la canasta familiar, incluyendo el arroz, las verduras e incluso la carne.

## Invitación Necrológica

"Dios quiso llevarte a su lado, y aunque te fuiste a su llamado, jamás te olvidaremos pues siempre vivirás en nuestros corazones"

En la paz del señor ha dejado de existir quien en vida fue amado esposo, padre y abuelito:

**Sr. ANGEL WALTER QUIROGA DAVALOS**  
(Q. E. P. D.)

Graciela Irene Rosso, esposa; Yolanda Ivonne Quiroga de León (†); Sandra Nora Quiroga de Siles y Tania Carmina Quiroga Mercado, hijas; Marco Antonio León Rada y Marco Antonio Siles Parrado, hijos políticos; Ana Paola Muñoz Pereira, Humberto Carlo Orsolini Pereira, Alexandra Ivonne León Quiroga, Gabriela Wendy León Quiroga y Marco Antonio Siles Quiroga, nietos y demás familia INVITAN a: Asociación de Jubilados de la Universidad Técnica de Oruro, Sociedad de Socorros Mutuos de Artesanos, Cooperativa de Telecomunicaciones Oruro R.L. y demás instituciones a las que en vida perteneció A LA MISA DE CUERPO PRESENTE que se llevará a cabo en el Complejo Funerario Morales (Salón Gardenia) ubicado en la calle Santa Bárbara entre Brasil y Tejerina el día LUNES 26 de Agosto a Hrs. 10:00 y posterior traslado de sus restos mortales al cementerio General. La familia doliente agradece su gentil asistencia a este acto de piedad cristiana. El cortejo fúnebre se despide en la puerta del cementerio.

Oruro, Agosto 2024



CORTESIA

## Tragedia en la carretera Oruro - La Paz: dos personas mueren atropelladas

Tanto el hombre como la mujer fueron expulsados hasta más de 20 metros por el impacto

**Alerta en Bolivia: niños víctimas de trata y abusos mediante juegos online**



REFERENCIAL

Pág. 4

**Desarticulan organización de secuestradores en Cochabamba: sus víctimas incluían narcotraficantes**



CAPTURA VIDEO

Pág. 2

# Desarticulan organización de secuestradores en Cochabamba: sus víctimas incluían narcotraficantes

LA PATRIA

En un operativo conjunto de las diferentes unidades de la Policía en el municipio de Entre Ríos, Cochabamba, se desarticuló la organización criminal de secuestradores conocida como “Nuevo Amanecer”, liderada por Ariel Villarroel Calle.

El operativo policial contó con la participación de 29 efectivos, quienes dieron a conocer que la banda tenía entre sus víctimas a narcotraficantes y operaba desde noviembre de 2022.

Ocho personas fueron aprehendidas en el allanamiento de diez viviendas. Además, se secuestraron tres vehículos, tres teléfonos celulares, tres armas de fuego, tres laptops, tres placas falsas y documentación relevante. Se hallaron documentos falsos para el manejo de armas y bienes vinculados al lavado de activos pertenecientes a Nabor López y Ariel Villarroel.

Según el viceministro de Régimen Interior y Policía, Jhonny Aguilera, la organización delictiva dedicada al secuestro, extorsión y asesinato de personas estaba liderada por



Personas implicadas en la organización criminal /VICEMINISTERIO DE RÉGIMEN INTERIOR Y POLICÍA

Ariel, quien aún está prófugo. Además, tenía vínculos con la banda de secuestradores de Nabor López, antisocial que se encuentra recluido en la cárcel de Chonchocoro.

La investigación policial señala que muchos de los integrantes eran “cobradores” de sustancias controladas. “Los narcotraficantes o personas ligadas al tráfico de sustancias controladas han llegado a ser sus víctimas”, indicó Aguilera.

Según la estructura del grupo delictivo, realizaban segui-

miento a potenciales víctimas con recursos económicos para pagar rescates. Contaban con personal para traslados, reclusión y negociadores del rescate. Su base principal de operaciones era el municipio de Entre Ríos, pero las llamadas o negociaciones de rescate las realizaban desde la localidad de Bulo Bulu y se internaban en el monte si algo salía mal.

El operativo se realizó luego del secuestro de Guido Anagua Colque, de 37 años. Los miembros de la organización



Un allanamiento en busca de miembros de una organización dedicada al secuestro en el Trópico /POLICÍA BOLIVIANA

criminal realizaron varias llamadas a la familia de la víctima, que no denunció el hecho a la Policía y prefirió negociar con los secuestradores y pagar 70.000 bolivianos por la libertad del piscicultor.

Para identificar a la persona que hizo las llamadas, la Policía sometió la grabación de la voz del negociador a una comparación fonética forense, lo que permitió conocer que la persona que realizó las llamadas fue Ariel Villarroel Calle, quien fingió un acento colombiano y brasileño.

“Esta nueva estructura criminal fue creada por Ariel Villarroel Calle y estaba ligada a la organización del señor Nabor López. Uno de los integrantes era Bernardo P. M., quien fue aprehendido, al igual que Rodrigo M. P., otro miembro de la organización”, señaló el Viceministro.

Por otro lado, Aguilera señaló que Jhonny M. A., Ademar O. A., Jhonny C., Norma R., Omar V. y Rafael R., son miembros que siguen prófugos y que seguramente ahora están recibiendo entrenamiento.

## Provincia Ichilo: Incautan 78 kilos de cocaína y detienen a sospechoso en operativo antidroga

LA PATRIA

Un hombre fue aprehendido luego de ser sorprendido huyendo de una fábrica móvil de droga, donde estaba fabricando cocaína. Sus moldes con la sustancia en estado húmedo se encontraban bajo una carpa, la cual, al ser sometida a una prueba rápida de campo, dio positivo para la sustancia ilícita.

ACCIONES

El operativo antidroga se realizó en la zona del Chore, provincia Ichilo del departamento de Santa Cruz, lugar donde los agentes de la Unidad Móvil de Patrullaje Rural (Umopar) llegaron tras recibir denuncias de que en el lugar se estaba fabricando cocaína.

Los efectivos encontraron



El implicado capturado durante el operativo /FELCN

en medio del monte una carpa, pero los narcotraficantes, al percibir la presencia policial, huyeron; sin embargo, uno de ellos fue alcanzado cuando estaba cerca del establecimiento donde elaboraba la droga.

INVOLUCRADO

El aprehendido es un hombre de 39 años identificado como Ronald A.E., quien fue puesto a disposición del Ministerio Público para su investigación.

En la requisita se encontraron



La droga en estado húmedo que fabricaban los narcotraficantes /FELCN

diversos envases rectangulares de plástico, los cuales contenían cocaína en estado húmedo. La sustancia tuvo un peso total de 78 kilos con 80 gramos.

Además de la droga incau-

tada y la aprehensión de un hombre, se secuestró una camioneta Hilux de color blanco sin placa de control, la cual presuntamente también se usaba para fines ilícitos.

# Tragedia en la carretera Oruro - La Paz: dos personas mueren atropelladas

## LA PATRIA

La carretera interdepartamental Oruro - La Paz se vistió de luto con la muerte de dos personas en un hecho de tránsito (atropello a peatones) que ocurrió la noche del sábado 24 de agosto.

Según investigaciones preliminares, se sabe que el hecho ocurrió alrededor de las 19:15 horas en la carretera mencionada, específicamente en el sector del ingreso de la Urbanización Challapampita, zona Norte de la ciudad de Oruro.

Esa noche, un vehículo tipo minibús marca Fotón blanco con placa de circulación 5281 - CRX de servicio público, conducido

por Jhonny F., de 27 años, recorría la carretera Oruro - La Paz en dirección de Sur a Norte.

Se presume que este vehículo, que prestaba servicio de transporte a la localidad de Caracollo, iba a alta velocidad cuando impactó contra las dos personas que, según investigaciones, intentaban cruzar la carretera de Este a Oeste.

El impacto de la parte delantera del vehículo contra las dos personas fue tan fuerte que las expulsó varios metros y fallecieron casi de inmediato tras el atropello. Los objetos que llevaban tanto el hombre como la mujer quedaron en medio del asfalto, donde perdieron la vida.

Las primeras investigaciones revelaron que el cuerpo del hombre fue expulsado a una distancia de 23,90 metros desde el punto de contacto, mientras que la mujer fue expulsada a una distancia de 24,80 metros, evidenciando la fuerza del impacto debido a la velocidad.

La huella del vehículo quedó impregnada en el asfalto, pero también en el propio vehículo, ya que la parte delantera estaba destrozada.

El caso fue derivado a la Dirección Departamental de Tránsito, Transporte y Seguridad Vial de Oruro, cuya división de Accidentes se encarga de la investigación del caso.



Tanto el hombre como la mujer, fueron expulsados hasta más de 20 metros por el impacto /CORTESÍA

# En menos de 24 horas, DIO activa búsqueda de familiares de dos niños perdidos

## LA PATRIA

En menos de 24 horas, el personal de la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) de Oruro encontró a dos niñas y se comunicó la búsqueda de sus familiares.

Sin embargo, este hecho ha causado preocupación en el personal de la dependencia del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), ya que cada vez son más frecuentes los casos de niños y niñas encontrados en diferentes lugares y se requiere localizar a sus familiares.

El primer caso fue reportado el viernes 23 de agosto a las 21:30 horas por la DIO. Se trata de la niña Darine Anahí Mamani Bautista, de siete años, quien presuntamente fue abandonada por sus padres. Este hecho fue denunciado por sus maestros, quienes esperaron desde la salida de su escuela al mediodía de ese día.

Por ello, el personal de la DIO activó la búsqueda de sus familiares a través de los números de celular 65411242 y 68299093. Hasta el cierre de esta edición, no se ha informado sobre la aparición de los padres o familiares.



Niños encontrados en los últimos días /DIO

En el segundo caso, se hace un llamado a los familiares de un niño de aproximadamente tres años, quien fue encontrado a las 13:00 horas del sábado 24 de agosto en la Avenida Villarroel y la calle Potosí, cerca de la escuela "Eduardo Abaroa", en la ciudad de Oruro.

El niño llevaba puesto un ch'ulo rojo, una chompa marrón, un buzo deportivo y pantuflas azules. No tenía ninguna identificación, pero se ha habilitado los números 78602620 y 77637057 para contactar y obtener referencias sobre su familia.

# Tragedia en ruta: Director departamental de Educación de La Paz lucha por sobrevivir

## LA PATRIA

El Director Departamental de Educación de La Paz, Basilio Pérez, se encuentra en terapia intensiva tras sufrir un accidente de tránsito en la carretera La Paz - Oruro. El incidente ocurrió cuando el vehículo en el que viajaba vol-

có, dejando una persona fallecida en el lugar.

## GRAVES LESIONES

Según el reporte médico, Pérez presenta un trauma facial, fractura de los huesos propios de la nariz, fractura de ambos peronés y una luxación de cadera. El director de-

partamental se dirigía al municipio de Patacamaya para participar en un congreso educativo cuando ocurrió el accidente.

## OTROS HERIDOS

El médico Jorge Jiris, jefe de emergencias del Hospital Corazón de Jesús de El Alto, informó

que se encuentran internados tres pacientes provenientes del accidente, dos hombres y una mujer.

El estado más delicado es el del director Basilio Pérez, quien está en la unidad de terapia intensiva recibiendo atención especializada por sus múltiples lesiones.



Vehículo donde se encontraba el Director Departamental de Educación de La Paz /POLICIA

## Aprehenden a dos hombres por violación y asesinato en Cochabamba



La víctima presentaba signos de agresión física y sexual /REFERENCIAL

LA PATRIA

En Cochabamba, dos hombres en situación de calle fueron aprehendidos por la presunta violación y asesinato de una joven de 27 años. El cuerpo sin vida de la víctima fue encontrado en el río Rocha, Cochabamba, el pasado jueves.

La víctima presentaba signos de agresión física y sexual. Hasta la fecha, no se han presentado familiares que reclamen su cuerpo, ya que también se encontraba en situación de calle.

Agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) detuvieron a Moisés G.C. y Henry R., acusados del crimen ocurrido la noche del miércoles pasado. La Policía mantiene la búsqueda de la mujer que habría contratado a los agresores para saldar una supuesta deuda con la víctima.

El caso, catalogado como el feminicidio número 13 en lo que va del

año en Cochabamba, ha generado conmoción en la comunidad local.

Según datos oficiales, el departamento de Cochabamba ha registrado un preocupante aumento en los casos de feminicidio durante este año.

### VIOLENCIA EN BOLIVIA

La Fiscalía General del Estado reveló que, durante la primera mitad del año, un total de 45 mujeres fueron víctimas de feminicidio.

Las mujeres jóvenes han sido las más afectadas, con 26 de las víctimas (60% de los casos) comprendidas en el rango de edad de 21 a 30 años. El segundo grupo más afectado fueron las mujeres de 31 a 40 años, con 11 casos. Además, cuatro mujeres de 61 años o más, tres entre 41 y 50 años, y una menor de edad entre 13 y 20 años, han sido víctimas de feminicidio en el primer semestre de 2024.

LA PATRIA

En Bolivia, al menos 37 menores fueron víctimas de abusos, trata de personas y robos tras ser captados por “depredadores de niños” en juegos en línea. Durante un período de seis años, se registraron 25 casos en los que los menores fueron inducidos a cometer diversos delitos, principalmente en ciudades como La Paz, Santa Cruz, Tarija y Cochabamba.

De los 25 casos registrados, 14 ocurrieron en La Paz, siete en Santa Cruz, cuatro en Tarija y dos en Cochabamba. Los delincuentes utilizan perfiles falsos para ganarse la confianza de los menores e inducirlos a enviar fotos íntimas o cometer actos delictivos.

Según comenta José



Varios niños buscan recompensas para los juegos en línea /PÁGINA SIETE

Vargas, de Save the Children - Bolivia, en las capacitaciones preventivas realizadas a niños y adolescentes, ha escuchado testimonios de los menores que indican que fueron inducidos a hacer compras por vendedores de monedas virtuales usadas en juegos en línea, para lo cual facilitaron, a escondidas de sus padres, fotos con los códigos de las tarjetas bancarias y, como

resultado, las cuentas fueron vaciadas.

En uno de los casos reportados, un niño fue engañado para proporcionar información bancaria que resultó en el vaciamiento de la cuenta por miles de bolivianos.

En Santa Cruz, se descubrió un punto de internet ilegal donde los menores eran explotados y obligados a mendigar para pagar por servicios

relacionados con juegos electrónicos. Autoridades jurisdiccionales confirmaron abusos hacia los menores por parte del administrador del lugar.

Los casos mencionados son solo una muestra de los 25 denunciados. Se investigaron delitos como trata de personas, robos, agresiones sexuales y amenazas. De las 37 víctimas identificadas, la mayoría son varones.

La Ley 548 Código Niño, Niña, Adolescente establece la obligación de comunicar el acogimiento circunstancial de menores a las autoridades competentes en un plazo determinado. Sin embargo, muchos administradores de negocios de internet no cumplen con esta normativa, lo que agrava la situación de vulnerabilidad de los menores involucrados.

## Nuevo sistema de control bloqueará a motorizados que excedan límites de carga de combustible

LA PATRIA

La Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) identificó a 2.500 vehículos, entre automóviles y minibuses, que cargaron combustible en cantidades tres veces superiores a su capacidad instalada. Estos motorizados fueron detectados mediante un nuevo sistema de monitoreo implementado el 20 de agosto, por lo que los infractores identificados podrían enfrentar bloqueos que les impedirían repostar combustible en el futuro.

Germán Jiménez, director de la ANH, explicó que durante la primera semana de uso del nuevo sistema de identificación por PIN se detectaron estos vehículos, los cuales están siendo evaluados debido a que cargaron volúmenes excesivos de combustible. “En una semana hemos identificado a 2.500 vehículos sospechosos de acopio excesivo”, señaló Jiménez.

El nuevo sistema de control también involucra a la Aduana Nacional y a funcionarios de Hidrocarburos,



ANH ha implementado un nuevo sistema de monitoreo estricto y mensajes de alerta /ANF

quienes realizan inspecciones en las estaciones de servicio para asegurar el correcto abastecimiento. Además, se ha reforzado la vigilancia mediante cámaras en la sala de compra y venta de la ANH, lo que permite un monitoreo más riguroso y la detección de irregularidades.

“Durante la última semana, detectamos placas de consumo irregular y vehículos que cargaron hasta 9.700 litros de combustible, mucho más de lo que correspondería para automóviles, minibuses y

taxis”, declaró Jiménez.

Además, explicó que, para prevenir estas irregularidades, el nuevo sistema permite bloquear los vehículos que excedan los límites permitidos. Los propietarios deberán justificar el uso del combustible para poder reactivar su capacidad de carga.

Por ejemplo, un minibus debería consumir entre 80 y 100 litros diarios, acumulando aproximadamente 3.000 litros al mes. Sin embargo, se encontraron vehículos que cargaron hasta 10.000 litros, lo cual excede la capacidad operativa normal.

Desde la implementación del nuevo sistema, la comercialización diaria de combustible se ha reducido significativamente, pasando de 174.000 litros a un rango de 25.000 a 40.000 litros.

“Estas medidas permiten asegurar una mayor disponibilidad de combustible y proporcionan una base para investigar a quienes se dedican a actividades ilícitas relacionadas con el acopio excesivo”, concluyó Jiménez.

*CDT Real Oruro no pudo mantener su invicto, Oruro Royal marcha primero en el grupo "E"*



**El partido de la segunda fecha de Copa "Simón Bolívar" se disputó el domingo en el estadio "Jesús Bermúdez"**

## **Oruro Royal vence a CDT Real Oruro en duelo épico y se consolida como líder**

**TORNEO CLAUSURA**

## **Bolívar va al receso como dueño de la cima tras vencer a FC Universitario**

**El partido de desarrolló la tarde del domingo en el estadio "Félix Capriles" de Cochabamba**



# Deportivo Lora se corona campeón en torneo nacional de fútbol de salón Sénior

LA PATRIA

Con la consagración de Deportivo Lora como campeón, llegó a su conclusión el torneo nacional de clubes campeones categoría Sénior en la disciplina del fútbol de salón AMF. El certamen se llevó a cabo en Oruro, con los encuentros disputados en el Palacio de los Deportes "Eduardo Leclere Polo". En el cotejo final, el equipo valluno derrotó a Mágicos de Oruro por 4 goles contra 2.

Durante tres días de intensa

competencia, los equipos participantes dieron lo mejor de sí para alcanzar las primeras posiciones. La primera fase del torneo se jugó entre viernes y sábado, mientras que los partidos semifinales tuvieron lugar el sábado por la noche. El domingo, se llevaron a cabo los encuentros por el tercer lugar y la gran final.

El Palacio de los Deportes fue el escenario elegido para darle conclusión al campeonato. En la final se enfrentaron Mágicos de Oruro y Deportivo Lora de Cochabamba. Este último ingresó a la fase final

con cierta polémica, ya que en el partido semifinal fue derrotado por Ingeniería y Construcción de Oruro. Sin embargo, gracias a una impugnación, logró obtener los puntos en mesa y acceder a la final.

El partido final fue de buen nivel técnico, ambos equipos tuvieron oportunidades para marcar goles. Primero fue Mágicos, gracias a un cabezazo de Limber López, abrió el marcador. Sin embargo, el equipo valluno logró empatar a través de Jorge Mercado. Con el marcador igualado, el encuentro llegó al descanso.

En la segunda mitad, Deportivo Lora fue más incisivo y logró adelantarse en el marcador con un gol de Jorge Mercado. Sin embargo, Limber López volvió a marcar para el equipo orureño, empatando nuevamente el partido. Los minutos finales fueron emocionantes, con llegadas en ambos arcos. Finalmente, los vallunos aprovecharon una desatención del rival y anotaron el gol a través de Luis Pérez. En los últimos instantes, Marcelo Yugar cerró el marcador 4-2 a favor de Deportivo Lora. Con este título, el equipo se convierte en el representante boliviano en el torneo sudamericano de la categoría, que se llevará a cabo en octubre en la ciudad de Santa Cruz.



Deportivo Lora gallardo campeón del nacional de fútbol de salón AMF

/ LA PATRIA



Mágicos se quedó con el segundo lugar del torneo nacional / LA PATRIA

En el partido por el tercer lugar, Talento de Barrio de Oruro venció a Ingeniería y Construcción de Oruro por 5 goles contra 1. Los goles fueron marcados por Ariel Lazcano en tres ocasiones, William Quispaya y Jhonny Fuentes. Por el equipo rival

anotó Elvis Durán.

Los dirigentes de la Asociación Departamental de Fútbol de Salón AMF de Oruro catalogaron el evento como un éxito y desearon a las delegaciones un feliz retorno a sus lugares de origen.

## AFO lanza convocatoria para campeonato provincial 2024

LA PATRIA

La dirigencia de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO), a través de la Comisión de Competencias, informó que la convocatoria para el campeonato provincial temporada 2024 está vigente con el objetivo de iniciar el certamen en septiembre. Este campeonato es relevante, ya que otorgará dos cupos para la Copa "Simón Bolívar" 2025.

Rolando Callejas, segundo vicepresidente de la AFO y responsable de la Comisión de Competencias, informó que el Comité Ejecutivo aprobó emitir la convocatoria del torneo provincial de la temporada 2024. Esto se hace con el objetivo de tener un torneo más largo, de manera que los equipos participantes puedan disputar una mayor cantidad de encuentros y, en caso de clasificar al certamen nacional, contar con el rodaje futbolístico y el tiempo necesario para conformar sus equipos de la mejor forma posible.

En el torneo provincial de este

año, la duración fue menos de un mes debido a la urgencia de inscribir a los equipos clasificados. Esto tuvo como consecuencia que los equipos no estuvieran bien conformados y los resultados fueran negativos. Por ello, se pretende comenzar con anticipación.

Para el torneo de este año, están invitados todos los equipos que se hayan destacado en los torneos de sus provincias o municipios, logrando el primer puesto. Además, deben estar reconocidos como representantes legítimos de sus lugares de origen, lo cual se acreditará mediante notas emitidas por autoridades edilicias, originarias y de jurisdicción municipal.

Las inscripciones están abiertas desde la semana pasada y este lunes 26 de agosto se llevará a cabo una primera reunión con los delegados de los clubes participantes. En esta reunión se cerrará o ampliará el plazo de inscripción, además de fijar la fecha de inicio del torneo. La sugerencia de la AFO es comenzar a más tardar a mediados de septiembre.

# Selección U-14 damas de baloncesto se prepara intensamente para Copa Bolivia

LA PATRIA

La selección de baloncesto femenino categoría U-14 se está preparando intensamente para participar en la Copa Bolivia Nivel B. El objetivo de las jugadoras es ascender al Nivel A de esta competencia. Para ello, ya se ha formado una delegación de 12 deportistas que acudirán a la sede del evento, que será en Viacha (La Paz). El campeonato se llevará a cabo a mediados de septiembre.

Con entrenamientos a doble jornada y la realización de algunos partidos amistosos, el seleccionado orureño se está preparando para el tor-

neo nacional, que se llevará a cabo del 13 al 16 de septiembre en la localidad de Viacha.

Oruro tuvo una buena presentación en la temporada pasada en la categoría U-13 femenina, cuando se alzó con el título de la Copa Bolivia Nivel C. Esto le dio el derecho de ascender al Nivel B. Ahora, el objetivo es seguir ascendiendo en el torneo con un grupo especial de jugadoras talentosas que formaron parte de la obtención de dicho título.

El entrenador, Jorge López, señaló que no se hicieron muchos cambios con respecto al combinado que logró el título en la gestión pasada. Se está procurando desarrollar un

proceso para que las chicas puedan seguir obteniendo buenos resultados en las demás categorías de la Copa Bolivia.

Manifiestó que se llevó a cabo un arduo proceso de preselección y que desde hace una semana se está trabajando con las 12 elegidas para ser parte del torneo nacional. Por ello, en estos días se han disputado encuentros amistosos con equipos de la división Primera de Ascenso del básquetbol orureño. Esto se hizo con el fin de potenciar a las jóvenes jugadoras y estar a la altura del torneo nacional.

Mencionó que se tienen por delante dos semanas en las que se hará énfasis en las jugadas tácticas y se seguirá afianzando al equipo con partidos de fogueo, para llegar en óptimas condiciones al torneo nacional.

La selección está formada por las siguientes jugadoras: Maricel Karen Morales Canaviri (club Saavedra), Kendra Aranibar Gutiérrez (CAN), Grace Vania Huallpa Mamani (Oruro Andino), Nataly Cruz Vicente (CAN), Wendy Paque Villca (Uriona), Anahí Choque Choque (Carl A-Z), Adriana Limachi (Jormart Sport), Ricel Apaza Mamani (Saavedra), Scarlet Lozano Valente (Jormart Sport), Natali Huanca Condori (Saavedra), Heldra Romero Tapia (Oruro Andino) y Camila Cáceres Ledezma (Oruro Andino).



Las seleccionadas quieren marcar la diferencia en el certamen nacional / LA PATRIA



Planean iniciar el torneo provincial en septiembre / LA PATRIA

# Triunfo contundente de Sur-Car sobre Rosario Central en la división Primera "A"

LA PATRIA

El plantel de Sur-Car logró un importante triunfo sobre el representativo de Rosario Central al vencer por 3 a 0 en la continuación del campeonato de la división Pri-

mera "A" regentada por la Asociación de Fútbol Oruro (AFO). En esta fecha también ganaron Sportivo Equeño, Deportivo Rosario y se registró un empate entre Deportivo Escara y Corque FC.

La decimoprimer fecha del

campeonato de la división Primera "A" se disputó el domingo en la cancha del Regimiento Camacho. Se programaron cuatro encuentros para esta ocasión, quedando pendientes dos partidos que se jugarán a mitad de semana.

En uno de los encuentros centrales, se enfrentaron Sur-Car y Rosario Central. El partido estuvo lleno de fricciones, con una gran cantidad de tarjetas amarillas y tres expulsados: Iver Canaviri y Fernando Moreno del plantel albiverde, y Aldair Alanes del equipo "rosarino".

Sur-Car fue el dominador de las acciones, aunque le costó llegar a la apertura del marcador. Fernando Moreno fue el autor del primer gol a los treinta y dos minutos. Rosario Central dio dura batalla hasta el final del primer tiempo. En la segunda mitad, Sur-Car pudo respirar con un poco más de tranquilidad tras marcar el segundo gol mediante Ronald Segovia a los setenta y dos minutos.

El tercer y definitivo gol llegó a



Rosario Central volvió a ceder terreno y se va quedando en la tabla

/ LA PATRIA



Mancilla se convirtió en un referente en el equipo de Sur-Car / LA PATRIA

los 87 minutos mediante un penal bien ejecutado por Yordi Mancilla. Con este resultado, el plantel albiverde llega a los 26 puntos y se coloca momentáneamente en el segundo puesto de la tabla.

En otro de los compromisos, Corque FC y Deportivo Escara libraron un buen encuentro. El plantel corqueño llegó al primer gol a los 11 minutos mediante John Flores. Este tanto fue defendido con uñas y dientes, ya que los "azules" no encontraban la ruta del gol a pesar de tener dominio de las acciones.

No fue hasta el minuto 80 que Jhonatan Pozzo marcó la igualdad en una mala salida del arquero y una defensa que terminó pagando en su zona. Corque FC terminó con dos hombres menos al final del partido, ya que Jairo Velásquez y John Flores fueron expulsados. El partido quedó igualado 1 a 1.

En el otro encuentro, Rosario Central volvió a la senda de la victoria, aunque le costó mucho, ya que Aurora vendió cara su derrota. El resultado final fue de 4 goles contra 3 a favor de los rosarinos, quienes ganaron gracias a los goles de Carlos Huacota (19' y 22'), además de Eddy Mamani (35' y 85'). Para Aurora descontaron Axel Baez (13' y 21') y Clinton Guzmán (71').

En el primer encuentro de la fecha se enfrentaron Sportivo Equeño y AFIZ, ambos últimos en la tabla. El partido terminó con la victoria del equipo de Eucaliptus por 1 gol contra 0. José Charupas, a los dieciséis minutos, marcó el único gol del compromiso. José Luis Auca de AFIZ fue expulsado en este encuentro.

Con estos resultados, la tabla sigue siendo liderada por CDT Real Oruro, que jugará su partido pendiente a mitad de semana, al igual que Oruro Royal.

## Oruro supera trabas y viaja con mucha ilusión al torneo nacional de futsal en Beni

LA PATRIA

La selección orureña de futsal Sub-10 viajó a Trinidad (Beni) para participar en el campeonato nacional de selecciones departamentales de dicha categoría, que se realizará del 26 al 30 de agosto. Sin embargo, aún tienen problemas con la Comisión de Futsal Bolivia, ya que los deportistas orureños deberán costear su alimentación y estadía en el evento nacional.

Cargados de emoción y con la premisa de realizar una buena campaña, los pequeños deportistas orureños emprendieron un largo viaje hasta la capital trinitaria, donde este lunes arrancará el campeonato nacional con la presencia de las nueve delegaciones departamentales.

El viaje se realizó en dos etapas. En principio, por vía terrestre hasta la ciudad de Cochabamba, lo

cual se cumplió entre la noche del sábado y la mañana del domingo, y luego tomaron el vuelo hasta llegar a la ciudad de Trinidad.

El plantel no sufrió modificaciones en cuanto a su conformación y el cuerpo técnico, encabezado por Roger Alegría Humerez y Rodney Alegría Humerez, decidió confiar en los chicos que lograron la representación departamental tras vencer al seleccionado de Poopó.

La presencia de la delegación de la capital del Pagador en el evento nacional no fue fácil, ya que tuvieron algunas trabas generadas por la falta de socialización e implementación del sistema Comet en el futsal orureño. Esto debía pasar primero por un curso de capacitación por parte de la Comisión de Futsal Bolivia, lo cual no se hizo en su debido momento, causando perjuicio a los niños.

Felizmente, esto se pudo subsanar cuando los dirigentes de

las asociaciones departamental y municipal de Oruro se entrevistaron con el titular de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), Fernando Costa, y se llegó a una solución para que los niños no fueran perjudicados.

A pocos días del viaje, se tuvo un nuevo revés, ya que el titular de la Comisión de Futsal Bolivia, Errol Mendoza, mediante nota dio a conocer que, al estar previsto el torneo inicialmente con ocho equipos, no se contaba con el apoyo de la Gobernación de Beni para correr con algunos gastos. Por lo tanto, Oruro deberá costear su alimentación y hospedaje en la capital trinitaria.

La delegación está integrada por: Carlos Calvo, Carlos Almanza, Jhosua Payllo, Jhostin Tito, Edinson Vargas, Thiago Colque, Marcelo Chugar, Jesús Quispe, Adrián Quiroga, Austin Rojas, Mila Copa y André Padilla.



Los integrantes de la delegación orureña viajaron con anticipación a la sede del torneo / LA PATRIA



Sin vencedores, ni vencidos concluyó el cotejo entre Corque FC y Deportivo Escara / LA PATRIA

### TABLA DE POSICIONES

EQUIPO	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1.- CDT Real Oruro	10	9	1	0	54	6	+48	28
2.- Deportivo Sur-Car	11	8	2	1	31	11	+20	26
3.- Deportivo Shalon	10	7	2	1	31	11	+20	23
4.- Oruro Royal	10	6	2	2	26	20	+6	20
5.- Deportivo Escara	11	4	4	3	14	19	-5	16
6.- Ingenieros	10	4	1	5	15	14	+1	13
7.- Corque FC	11	3	3	5	26	35	-9	12
8.- Rosario Central	11	4	0	7	13	30	-17	12
9.- Deportivo Rosario	11	3	1	7	14	38	-24	10
10.- Sportivo Equeño	11	2	3	6	12	22	-10	9
11.- Club Aurora	11	2	1	8	20	40	-20	7
12.- AFIZ	11	2	0	9	12	22	-10	6

# Oruro Royal **vence** a CDT Real Oruro en duelo épico y se consolida como líder

*El partido de la segunda fecha de Copa "Simón Bolívar" se disputó el domingo en el estadio "Jesús Bermúdez"*

LA PATRIA

El plantel de Oruro Royal logró un interesante triunfo sobre el Club Deportivo Totorá Real Oruro por 3 goles contra 2, en la segunda fecha de la segunda fase de la Copa "Simón Bolívar". El encuentro se jugó la tarde del domingo en el estadio "Jesús Bermúdez" y tuvo algunas polémicas debido a decisiones arbitrales.

La tarea no fue fácil para Oruro Royal, ya que en el primer tiempo tuvo que esforzarse en su zona de-

fensiva para controlar las arremetidas de CDT Real Oruro, que llegó con mucho volumen de juego al arco contrario. William Leytón tuvo un buen desempeño respondiendo cuando fue exigido.

La primera polémica surgió en el minuto 20, cuando el árbitro central, José Quintanilla, cobró una falta penal bastante dudosa a favor del equipo realista. Alexis Bravo fue el encargado de marcar el gol.

Oruro Royal siguió su plan de jugar a las espaldas de los defensores para generar espacio, lo cual dio re-

sultado, ya que en el minuto 29, luego de una falta cerca del área mayor del equipo realista, Miguel Escobar marcó el empate con soberbio remate que dejó sin oportunidad al portero Ronaldo Huanacota.

El decano del fútbol boliviano no se conformó con eso y, mediante la velocidad de sus delanteros, generó peligro por las bandas. Una incursión por la parte izquierda de Fabricio Vásquez terminó en gol en el minuto 37, dejando a Oruro Royal con la ventaja al finalizar el primer tiempo.

En la segunda mitad, Oruro Royal renunció a toda opción de ir al ataque, lo cual le costó caro, ya que en el minuto 56 el árbitro cobró un penal a favor de los realistas. Nuevamente, Alexis Bravo fue el encargado de marcar el gol.

El conjunto realista estaba a punto de liquidar el partido, ya que tenía al rival arrinconado en su zona y con pocas ideas para el contragolpe. Esto, sumado a algunas decisiones arbitrales que generaron enojo, llevó a la expulsión del técnico Dionisio Gutiérrez de Oruro Royal.

A pesar de las dificultades, el decano se las ingenió para generar peligro en el arco contrario, tanto así que Emanuel Alessandrini de CDT Real Oruro fue expulsado luego de cometer una falta clara



Vásquez marcó un golazo para Oruro Royal en la jornada de ayer / LA PATRIA



El ímpetu de Alexis Bravo no fue suficiente en CDT Real Oruro / LA PATRIA

cerca del área mayor de su equipo. En un principio, el árbitro no cobró la falta, pero el juez de banda rectificó la situación, generando una nueva polémica.

Con un hombre más en el campo, el decano se lanzó a la aventura de la victoria y obtuvo su premio en el minuto 88, cuando Cristian Belucchi se animó a rematar un tiro libre y la defensa de CDT Real Oruro se abrió, permitiendo que el balón ingresara al fondo del arco.

Oruro Royal cosechó una buena victoria que le deja como líder del grupo "E" con 6 unidades. En el otro encuentro del grupo, Río San Juan Humi y Destroyers igualaron sin goles, dejando al cuadro cruceño en el segundo puesto con 2 puntos. En el fondo de la tabla se encuentran el equipo de Villazón y CDT Real Oruro, ambos con 1 punto. Además, el conjunto realista pierde el invicto que mantenía desde la primera fase del campeonato nacional.

# Zaldivar **gana** el Rally Santa Cruz

LA PATRIA/APG

El piloto paraguayo Fabrizio Saldívar, de la clase CO, fue el ganador absoluto del Rally Santa Cruz 2024, tercera fecha del Campeonato Sudamericano, este domingo, con un tiempo de 1h39'47", corriendo a un promedio de 88.91 kilómetros por hora, luego de atravesar por 13 pruebas especiales, con 179,87 kilómetros cronometrados, de un total de 631,96 kilómetros, en una carrera que finalizó en el Cambodromo.

Saldívar, al mando de un Hyundai, con Marcelo Der Ohanesian como su navegante, fue el ganador de su categoría y primero entre los 18 binomios que participaron en esta carrera, sacando una diferencia de 34 y 38 segundos, de manera respectiva, frente a los segundos: el paraguayo Gustavo Saba (VW) y del boliviano Bruno Bulacia (Skoka).

Bulacia quedó con las ganas de repetir el éxito que tuvo en la edición 2023 cuando se coronó como el campeón de esta carrera, pese a que

venía con un impulso por los éxitos deportivos que estaba acumulando en las carreras fuera del país.

Con este resultado, Saldívar sumó 30 puntos en su cuenta personal en el ranking de la FIA Codasur, mientras, Saba (campeón de este rally en 2022, 2018, 2016, 2013 y 2012) sumó 24 unidades en su cuota personal Bulacia obtuvo 21 como tercero.

La clase CO2 fue ganada por el boliviano Jorge Martínez (Mitsubishi) con un tiempo de 1h53'01"4, superando al uruguayo Federico Ensslim (Mitsubishi) por 44 minutos, 57 segundos. Mientras, el boliviano Cristian Tarqui (Mitsubishi) fue tercero con 2h41'46"2.

El boliviano Esteban Eid fue el único corredor en la CO3, al mando de su coche Ford, completando el recorrido en un tiempo de 2h22'31"1, y quedándose con el título en esta carrera.

En cuanto a la CO4, el vencedor fue el uruguayo Nahuel Barba (Peugeot) con 1h53'02"3, con un minuto, 28 segundos por delante del argentino Federico Maisonnave (Peugeot) y 2.05 por arriba del uruguayo Santiago Ruiz (Peugeot).

La cuarta y penúltima fecha del Campeonato Sudamericano se correrá del 17 al 20 de octubre, con el Rally de Erechim, de Brasil.



Los participantes demostraron sus habilidades a lo largo del trazado / APG

# Parra hace triplete en el torneo nacional U-23 de atletismo

LA PATRIA/APG

La atleta cochabambina Benita Parra ganó las pruebas de 800 metros, 1.500 metros y 5.000 metros este fin de semana en el torneo nacional de la categoría U-23, que se llevó adelante en la pista atlética del estadio de la Gobernación Municipal de Cochabamba, donde el seleccionado anfitrión fue el vencedor entre las ocho delegaciones participantes.

Parra está atravesando por un buen momento deportivo, destacando en las carreras de fondo y obteniendo medallas para Cochabamba, convirtiéndose en el rostro del atletismo cochabambino con estos tres oros.

La deportista ganó en los 800 metros con un tiempo de 2'18"14,

fue primera en los 1.500 metros con un registro de 4'50"72 y en los 5.000 metros detuvo el cronómetro con 17'24"23. Estos triunfos ayudaron a que Cochabamba tome el mando en el medallero general y en la clasificación por Asociación.

También destacó por Cochabamba el velocista Víctor Saldaña con dos oros: 100 metros con 10.86 y 200 metros con 21-65. Marcelo Pérez también se coronó campeón en los 400 metros con 49.24.

Con Cochabamba como puntero con un puntaje acumulado de 245, Santa Cruz quedó como segundo con un total de 133 puntos y Tarija fue segundo con 128. La Paz cuarto con 76, Chuquisaca quinto con 22, Oruro sexto con diez, Potosí penúltimo con seis y Beni cerró esta clasificación.



La atleta Benita Parra ganó en tres pruebas en el torneo nacional / RRS

# Bolívar va al **receso** como dueño de la cima tras vencer a FC Universitario

El partido se desarrolló la tarde del domingo en el estadio "Félix Capriles" de Cochabamba

LA PATRIA/APG

Con un ajustado triunfo, Bolívar venció a FC Universitario en el estadio "Félix Capriles", con el único gol anotado por Alfio Oviedo y con este tanto, conseguido a los 17 minutos, el plantel celeste se marchó al receso del fútbol profesional como el puntero del torneo Clausura con 27 puntos.

La "academia" se quedó como el puntero solitario, a la conclusión de la décima tercera fecha, manteniendo una ventaja de tres puntos en relación a su escolta, The Strongest, condición que tendrá que revalidar en tres semanas cuando se reanude el campeonato, luego de la participación de la Selección Nacional en las eliminatorias mundialistas 2026.

La cuenta fue abierta por Alfio Oviedo (17'), empujando la pelota con un frentazo delante del arco, luego de que su cabeza hizo que la pelota choque con el palo en un centro de tiro de esquina, ganando la posición a sus marcadores.

Luego de conseguir esta diferencia, los celestes pasaron a resguardar los tres puntos que estaban sumando. Este trabajo se dificultó por la presión que hizo la "U", que tuvo chances en la primera parte con los remates de Andrés Llano, desviado con una mano por Carlos Lampe, y un disparo de Daniel Camacho directo al cuerpo del guardameta bolivarista.

Los celestes jugaron al filo de la cornisa, porque los cambios que hizo el entrenador Flavio Robatto golpearon en la estructura del equipo y pasó un mal segundo tiempo. En medio de este retroceso, Fábio Gomes sacó un remate que fue devuelto por el palo y Alex Granell ejecutó un tiro libre que el arquero Gustavo Almada desvió.

La mejor ocasión de la "U" llegó camino a la recta final cuando Tommy Tobar falló en su intento por conectar un balón a medio metro del arco libre. Por la falta de definición, el elenco cochabambino llegó a los cinco partidos consecutivos sin obtener victorias y de nuevo quedó en duda la permanencia del entrenador Pablo Godoy.



Alfio Oviedo anotó el único gol del partido para el triunfo de Bolívar /APG



FC Universitario no encontró el camino para por lo menos igualar el partido /APG

## FICHA TÉCNICA DEL PARTIDO



**FC UNIVERSITARIO**  
0

CIUDAD: Cochabamba  
ESTADIO: "Félix Capriles"  
ÁRBITRO: Javier Revollo (Oruro)  
ASISTENTES: Carlos Tapia y Juan Montaña

**FC UNIVERSITARIO (0):** 1) Gustavo Almada, 47) Esdras Mendoza, 26) Joaquín Lencinas, 2) Julio Vía, 6) Diago Giménez, 8) Daniel Camacho, 10) Raúl Castro, 25) Carlos Ribera, 17) Raúl Rocabado, 24) Andrés Llano y 9) Tommy Tobar

D.T. Pablo Godoy  
**CAMBIOS:** 7) Maximiliano Núñez por Lencinas, 15) Paolo Alcocer por Camacho, 14) Juan Mercado por Castro, 27) Juan Cuellar por Rocabado y 22) Joel Calicho por Ribera  
**TARJETAS ROJAS:** No hubo  
**GOLES:** No hubo

**BOLÍVAR**  
1



PÚBLICO: 5 mil personas aproximadamente  
ÁRBITRO VAR: Juan Gutiérrez (Santa Cruz)  
ASISTENTE VAR: Roger Orellana

**BOLÍVAR (1):** 1) Carlos Lampe, 22) Yomar Rocha, 3) Anderson de Jesús, 44) Renzo Orihuea, 8) Luis Paz, 23) Leonel Justiniano, 20) Fernando Saucedo, 11) Ramiro Vaca, 27) Henry Vaca, 90) Fábio Gomes y 9) Alfio Oviedo

D.T. Flavio Robatto  
**CAMBIOS:** 6) Alex Granell por Oviedo, 80) Carlos Melgar por Justiniano, 18) Lucas Chávez por Rocha, 2) Jesús Sagredo por H. Vaca y 7) Roberto Fernández por R. Vaca  
**TARJETAS ROJAS:** No hubo  
**GOLES:** Alfio Oviedo 17'

# The Strongest **supera** a Royal Pari con la firma de Miranda que anotó dos goles

El estadio "Hernando Siles" fue el escenario donde se disputó el encuentro de la fecha 13 del Clausura

LA PATRIA/APG

The Strongest derrotó con autoridad a Royal Pari por 3-1, triunfo que fue conducido por Bruno Miranda, autor de un doblete, en el par-

tido jugado en el estadio "Hernando Siles", que coloca a los "atigrados" como segundos en la tabla del torneo Clausura.

El "tigre" se impuso a los roya-

listas con facilidad, sin que en ningún momento este resultado esté en peligro y con un circuito de pases rompió a la defensa visitante para quedarse con los tres puntos, mientras, empujó al contrario a la zona del descenso indirecto de categoría.

El mal sabor de boca de la eliminación de la Copa Libertadores sigue en la afición aurinegra, que asistió en un número bajo al escenario de Miraflores. La herida sigue abierta, el receso en el cual ingresará el torneo servirá para olvidar las discrepancias y regresar con fuerza a la pelea por el título.

Miranda anotó el 1-0, a los 22 minutos, definiendo un pase de



Doblete de Bruno Miranda para el triunfo de The Strongest /APG

Luciano Ursino, tras una conexión con Michael Ortega, quien inició de titular para cumplir las funciones de eje, dando resultado y aumentando su crédito en las filas de los galdinegros.

Antes de irse al descanso (48'),

Ursino fue expulsado. Durante todo el segundo tiempo, el local jugó con diez hombres; sin embargo, esta ausencia no afectó en el rendimiento colectivo. The Strongest estaba intacto, y a tres minutos del inicio del complemento, Miranda aumentó la diferencia, aprovechando un pase de Abdiel Ayarza, quien se llevó por delante a los zagueros contrarios.

Ortega continuaría haciendo funcionar el sistema del equipo. Su recompensa fue el 3-0 con la definición desde el punto penal, ganando este duelo ante el arquero Diego Méndez, a los 61 minutos, cerrando el compromiso y regulando el tiempo y la energía.

El descuento de Royal Pari fue anotado por Matheus Alves, a los 77', con un golpe de cabeza, tras un servicio de Schneider Peña, en una carrera iniciada por el costado, en el único descuido de los defensores aurinegros.

## FICHA TÉCNICA DEL PARTIDO



**THE STRONGEST**  
3

CIUDAD: La Paz  
ESTADIO: "Hernando Siles"  
ÁRBITRO: Marco Ramírez (Chuquisaca)  
ASISTENTES: Edward Saavedra y Heriberto Mostajo

**THE STRONGEST (3):** 13) Guillermo Viscarra, 27) Dilan Saavedra, 3) Darío Aymar, 5) Adrián Jusino, 23) Jeyson Chura, 8) Luciano Ursino, 16) Víctor Cuellar, 7) Joel Amoroso, 28) Abdiel Ayarza, 10) Michael Ortega y 22) Bruno Miranda

D.T. Ismael Rescalvo  
**CAMBIOS:** 30) Jaime Arrascaita por Miranda, 11) Enrique Triverio por Amoroso, 25) Marcelo Somoya por Saavedra, 14) Diego Wayar por Ayarza, 19) Carlos Roca por Ortega  
**TARJETAS ROJAS:** Luciano Ursino 48' (PT)  
**GOLES:** Bruno Miranda 22', 48' y Michael Ortega 61' (penal)

**ROYAL PARI**  
1



PÚBLICO: 3 mil personas aproximadamente  
ÁRBITRO VAR: Renán Castillo (Chuquisaca)  
ASISTENTE VAR: Erick Rojas

**ROYAL PARI (1):** 13) Diego Méndez, 72) Sergio Gil, 29) Hallysson Padilha, 23) Yosimar Quiñones, 3) Tobías Moriceau, 7) Thiago Ribeiro, 8) Andrés Moreno, 27) Julio César Pérez, 12) Alexis Ribera, 24) Celin Padilla y 18) Sergio Justiniano

D.T. Jaime de la Pava  
**CAMBIOS:** 9) Matheus Alves por Moreno, 5) Lázaro Crescencio por Quiñones, 30) José Flores por Pérez y 87) Schneider Peña por Padilla  
**TARJETAS ROJAS:** No hubo  
**GOL:** Matheus Alves 77'



Jeyson Chura prueba con un remate de larga distancia /APG

# Nacional Potosí se lleva un empate con diez hombres ante Oriente Petrolero

LA PATRIA/APG

Nacional Potosí logró un empate valioso a dos goles en su visita a Oriente Petrolero, la noche de este domingo, causando complicaciones al elenco local con diez hombres a partir del minuto 52 por la expulsión del defensor Eduardo Álvarez.

Pese a jugar con un jugador menos, Nacional Potosí salió del estadio "Ramón Aguilera Costas" con un punto que le dejó en la séptima posición en la tabla del Clausura, con 19 puntos, y frustró el intento de los verdolagas de llegar a la tercera casilla, quedándose resignados como quintos, con 20 unidades.

Gilbert Álvarez fue el autor de los goles de Oriente Petrolero, abriendo la cuenta a los tres minutos definiendo delante del arco, tras librarse de la marcación de Edisson Restrepo. Este alentador inició se apagó a los 16 minutos cuando Saulo Guerra empató con un derechazo, tras eludir a Sebastián Álvarez dentro del área.

Un minuto después, Gilbert Álvarez volvió a colocar a los albiverdes arriba, luego de empujar un centro en el segundo palo, aprovechando un centro de Jhon García, en el mejor momento de fútbol del club cruceño.

En tiempo de adición en el pri-

mer tiempo (52'), Sebastián Álvarez (tercer hermano Álvarez en el campo) cometió una falta sobre Martín Prost. Guerra se encargó de colocar el 2-2, con su remate desde el punto blanco, pese a que el arquero Alejandro Torres adivinó la dirección.

Los problemas para Nacional Potosí ocurrieron en el segundo tiempo, a los 52', Eduardo Álvarez fue expulsado por doble amonestación, alterando los planes del entrenador Flabio Torres, quien tuvo que ordenar resguardar esta igualdad.

La falta de un hombre se sintió en el lado visitante que tuvo que aguantar en defensa y salir de contragolpe. Un cabezazo de Daniel Rojas se estrelló en el travesaño y un tiro libre de Hugo Dorrego fue desviado por el arquero Saidt Mustafá con las manos. Con esa presión, finalizó este cotejo.

**ORIENTE PETROLERO (2):** 1) Alejandro Torres, 36) Roberto Diez, 27) Sebastián Álvarez, 3) César García, 11) Jorge Flores, 66) Daniel Rojas, 6) Carlos Áñez, 19) Erwin Sánchez, 33) Diego Barreto, 20) Jhon García y 91) Gilbert Álvarez; **alternaron:** 4) Dieguito Rodríguez, 24) Kevin Salvatierra, 47) Mario Ramírez y 10) Hugo Dorrego; **D.T.** Joaquín Monasterios; **goles:** Gilbert Álvarez 3' y 17'.

**NACIONAL POTOSÍ (2):** 1) Saidt Mustafá, 23) Óscar Baldomar, 4) Eduardo Álvarez, 6) Edisson Res-



El partido se jugó con mucha intensidad, al final terminaron empatados / APG

trepo, 5) Daniel Mancilla, 18) Pedro Azogue, 17) Saulo Guerra, 16) Andrés Torrico, 8) Luis Pavía, 11) Jorge Rojas y 20) Martín Prost; **alternaron:** 33) Luis Demiquel, 9) Erik Correa, 7) Carlos Preciado y 15) Marcos Andía; **D.T.** Flabio Torres; **expulsado:** Eduardo Álvarez 52'; **goles:** Saulo Guerra 16' y 52' (penal).



Después del gol del empate, se registraron algunos inconvenientes / APG

## TABLA DE POSICIONES

EQUIPO	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. Bolívar	12	8	3	1	24	4	+20	27
2. The Strongest	12	7	3	2	20	13	+7	24
3. Blooming	13	7	0	6	18	17	+1	21
4. Real Tomayapo	12	6	2	4	17	13	+4	20
5. Oriente Petrolero	13	6	2	5	16	17	-1	20
6. Wilstermann	13	5	4	4	10	8	+2	19
7. Nacional Potosí	13	5	4	4	19	20	-1	19
8. Always Ready	12	5	3	4	14	10	+4	18
9. Independiente	13	4	5	4	23	25	-2	17
10. Aurora	12	3	7	2	17	15	+2	16
11. GV San José	13	4	3	6	17	19	-2	15
12. FC Universitario	13	4	3	6	15	18	-3	15
13. San Antonio	12	4	3	5	15	20	-5	15
14. Guabirá	13	3	3	7	17	23	-6	12
15. Royal Pari	12	2	3	7	11	18	-7	9
16. Real Santa Cruz	12	2	2	8	10	23	-13	8

## TABLA ACUMULADA

EQUIPO	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. Bolívar	20	13	4	3	43	17	+26	43
2. The Strongest	20	12	4	4	37	28	+9	40
3. Blooming	20	22	2	7	28	25	+3	35
4. Nacional Potosí	21	9	6	6	32	31	+1	33
5. Real Tomayapo	19	9	4	7	27	25	+2	32
6. Aurora	20	7	9	4	31	22	+9	30
7. Oriente Petrolero	21	9	3	9	25	30	-5	30
8. San Antonio	20	8	5	7	30	27	+3	29
9. FC Universitario	21	8	5	8	23	25	-2	29
10. Independiente	21	7	7	7	33	36	-3	28
11. GV San José	21	7	5	9	29	33	-4	26
12. Wilstermann	21	6	6	9	22	22	0	24
13. Always Ready	20	6	6	8	20	20	0	24
14. Guabirá	20	5	4	11	25	32	-7	19
15. Royal Pari	20	4	5	11	18	28	-10	17
16. Real Santa Cruz	20	3	3	14	18	40	-22	12

# Los kenianos Chemutai y Kiptoo ganan el Maratón de la Ciudad de México

LA PATRIA/EFE

La keniana Francy Chemutai atacó en el kilómetro 41 para ganar la carrera femenina del Maratón de la Ciudad de México, en el que su compatriota Edwin Kiprop Kiptoo triunfó en la masculina.

Chemutai se impuso con un tiempo de 2h29'22", seguida de Shitaye Habte, de Bahrein, con 2h29'25", y la también keniana Janet Ruguro, con 2h31'03".

En un día de poco sol, sin mucho viento, la prueba de mujeres

comenzó a un ritmo tranquilo. En el kilómetro 10 las tres atletas que alcanzaron el podio aparecieron en un grupo de seis corredoras, liderado por Soukama Atanane, quien las llevó como marcadora de paso hasta el kilómetro 20, que pasaron en 1h10'53".

Las punteras registraron un tiempo de 1h15' en la mitad, concentradas en ganar sin intenciones de atacar el récord de la prueba, 2h25'04" en poder de la etíope Amare Berise.

A 2.240 metros sobre el nivel

del mar, Chemutai corrió a un ritmo alejado de su mejor registro, 2h18'11", logrado hace dos años en Valencia. Eso le permitió llegar con reservas a los finales y cumplir la segunda mitad en un tiempo más veloz que la primera.

En el 35 la keniana y Habte eran las únicas sobrevivientes. Corrieron parejas hasta que en el 41, cuando Chemutai dio un jalón y entró a la meta tres segundos delante de la de Bahrein.

La prueba masculina fue menos estratégica, con parciales positivos, la segunda mitad más lenta. Kiprop, que había ganado en el 2022 y fue tercero el año pasado, sacó las mejores utilidades del desorden y recuperó el cetro perdido en el 2023 ante el boliviano Héctor Garibay.

En el kilómetro 35 Kiptoo pasó junto a Francis Cheruiyot con un parcial de 1h47'11", después de lo cual atacó y se fue solo para ganar con 54 segundos de ventaja, sobre Leonard Langat, quien en los finales aventajó a Cheruiyot.

Los ganadores del Maratón, que tiene etiqueta de oro de la World Athletics, recibieron 45.000 dólares, los ocupantes del segundo lugar, 20.000 y los ocupantes del tercer lugar, 10.000.



La keniana Francy Chemutai cruza la meta tras llegar en primer lugar / EFE

# FÓRMULA UNO Lando Norris **enmienda** su salida y aviva el Mundial con un sólido triunfo en Zandvoort

LA PATRIA/EFE

El británico Lando Norris avivó este sábado el Mundial de pilotos con un triunfo sin apenas oposición en el Gran Premio de los Países Bajos de F1, a pesar de una mala salida en la que fue adelantado por el neerlandés Max Verstappen (Red Bull) pero que enmendó dieciocho vueltas después imponiendo el ritmo de su McLaren.

Norris sumó el segundo triunfo de su carrera y alargó de paso la sequía de un Verstappen que ya

acumula cinco grandes premios sin ganar, aunque, con el monegasco Charles Leclerc (Ferrari) como 'aliado', volvió a minimizar sus pérdidas y sale de Zandvoort con 70 puntos de ventaja sobre el británico, pese a acabar a 23 segundos de éste. El inglés marcó la vuelta rápida en la última vuelta y sumó un punto extra.

Por su parte, el español Carlos Sainz (Ferrari) protagonizó una gran remontada, pasando de la décima plaza a la quinta posición, adelantando en pista al español Fernando Alonso (Aston Martin), sobrepasado

en la salida por el francés Pierre Gasly (Alpine) y que acabó décimo, y también al mexicano 'Checo' Pérez (Red Bull), que perdió una posición y terminó sexto.

El australiano Oscar Piastri (McLaren), que perdió una posición en la salida y entró enseguida en una lucha por la tercera plaza con Leclerc y el británico George Russell, no fue capaz de adelantar al piloto de Ferrari, que con un ritmo inesperado evitó dar 'aire limpio' a Piastri para abalanzarse sobre Verstappen, acabando tercero.

Todos los planes de McLaren se desmontaron en la salida. Tanto Norris como Piastri salieron rematadamente mal y mientras Norris perdía el liderato en detrimento de Verstappen, Piastri hacía lo propio con el británico George Russell (Mercedes), que se colocaba tercero de manera virtual.

Asimismo, Sainz, que salía décimo, adelantó al canadiense Lance Stroll (Aston Martin), sobrepasado también por el francés Pierre Gasly (Alpine), que con una gran salida se puso séptimo al pasar también a Alonso.

Así, Norris sigue intentando avivar un Mundial de pilotos que hace apenas unos meses parecía claro para Verstappen, que, sin embargo, lleva ya demasiados grandes



El británico Lando Norris (McLaren) ganador del GP de Países Bajos de F1 /EFE

premios sin ganar, en parte por un monoplaza que ha dejado de ser el mejor y por ello ahora mira de

rejo, y no desde el retrovisor, a Norris, que buscará acercarse todavía más en Monza.



Los ganadores del Gran Premio de Países Bajos en la F1 /EFE

# Empoli **vence** a Roma y arruina la gran noche de Dybala en Italia

LA PATRIA/EFE

El Roma sucumbió el domingo estrepitosamente ante el Empoli (2-1), en una noche que estaba reservada para el feliz 'reestreno' del argentino Paulo Dybala, pero que se convirtió en un desesperante estreno en el Olímpico de Roma.

De los aplausos iniciales, las pancartas a Dybala como agradecimiento por haber elegido a Roma por delante de los saudíes y la ovación general de la grada ante el ilusionante estreno en casa en Serie A no quedó nada al final del encuen-

tro. Es más, los aplausos nararon en una pitada monumental por un partido desastroso de los de Daniele De Rossi, incapaces ante un Empoli destinado a estar en la zona media de la tabla.

La 'loba' fue un equipo lento, predecible y errático ante un Empoli que avisó con varias contras peligrosas hasta que el ghanés Emmanuel Gyasi consiguió materializar una al borde del descanso que le dio una valiosísima ventaja en el marcador.

Lejos de mejorar en el segundo tiempo, el Roma siguió estancado, a merced de un destello de Dyba-

la constantemente, que poco más pudo hacer para intentar reconducir el duelo.

Pero no fue el día de prácticamente nadie en el once 'giallorosso', que vio cómo el argentino Leandro Paredes, uno de los mejores del equipo, cometió un doble error garrafal que sentenció el duelo. Primero perdió un balón que tenía controlado en el centro del campo siendo último hombre; y, después, intentando enmendar su fallo, atropellando a Sebastiano Esposito provocando un penalti que convirtió Luca Colombo para el 2-0.

El Roma, que ya empató en la primera jornada, reaccionó en los minutos finales y encontró el gol en el uzbebo Eldor Shomurodov con un gran remate de cabeza que dio mínimas esperanzas. De hecho, Dybala se topó con el palo en una de las últimas, pero no pudo con el Empoli en su gran noche. Son ya dos partidos seguidos sin ganar y la sensación de que falta mucho por mejorar en todos los aspectos en el equipo de De Rossi.

Resultados fecha 2: Parma 2-1 Milan, Udinese 2-1 Lazio, Inter 2-0 Lecce, Moza 0-1 Genoa, Fiorentina 0-0 Venezia, Torino 2-1 Atalanta, Napoli 3-0 Bologna, Roma 1-2 Empoli; lunes: Cagliari-Como y Hellas Verona-Juventus.



Empoli venció de visita a la Roma en un partido bastante complicado /EFE

# Estreno "agridulce" para Julián Álvarez con la casaca del Atlético de Madrid en el Metropolitano

LA PATRIA/EFE

El delantero argentino Julián Álvarez no tuvo su debut soñado en su estreno como titular en la victoria del equipo de Atlético de Madrid por 3-0 en su primer partido en el Cívitas Metropolitano, en la segunda jornada de la Liga española frente al Girona.

La "araña" y el inglés Connor Gallagher fueron los jugadores más aclamados cuando aparecieron por primera vez en los videomarcadores, en el repaso inicial de la plantilla de Diego Pablo Simeone, con una ovación muy especial por parte de todo el estadio a su nueva estrella.

El Atlético de Madrid aprovechó su primer encuentro como local para homenajear a sus futbolistas que se proclamaron campeones con sus respectivas selecciones durante este verano, entre ellos Robin Le Normand, ganador de la Eurocopa; Alejandro Iturbe y Pablo Barrios, vencedores de los Juegos Olímpicos; y a los tres argentinos: Julián Álvarez, Rodrigo de Paul y Nahuel Molina tras su éxito en la Copa América.

Durante la primera parte el argentino estuvo desaparecido y sin generar grandes ocasiones de cara a puerta, pero cuando se disponía a aprovechar la salida en falso del portero del Girona, ante el despeje de Le Normand, Paulo Gazzaniga arregló su error con una mano fuera del área que le costó la amarilla.

Aun así, el estadio rugió cada vez que Julián Álvarez tocó la pelota, incluso pidieron un posible penalti sobre su nuevo delantero en el minuto 23.

En la segunda mitad, la "araña" permaneció sin generar peligro, desaparecido por el terreno de juego sin tocar la pelota, hasta que en el minuto 80 fue ovacionado por los más de 60.000 seguidores rojiblancos que asistieron al encuentro, tras ser sustituido en el minuto 80, por Sorloth.

Resultados fecha 2: Celta de Vigo 3-1 Valencia CF, Sevilla 1-2 Villarreal, Osasuna 1-0 Mallorca, Barcelona 2-1 Athletic, Espanyol 0-1 Real Sociedad, Getafe 0-0 Rayo Vallecano, Real Madrid 3-0 Valladolid, Legasés 2-1 Las Palmas, Alavés 0-0 Betis, Atlético de Madrid 3-0 Girona.



El delantero Julián Álvarez y el defensa Daley Blind disputan el balón /EFE

# El plantel de GV San José se **toma** un respiro antes de retomar entrenamientos intensivos

El torneo Clausura se reanudará después del 10 de septiembre, restan 17 fechas por jugarse

LA PATRIA

El primer plantel de GV San José tendrá un descanso de cuatro días antes de reanudar las prácticas y prepararse para lo que resta del torneo Clausura, certamen en el cual, el conjunto orureño perdió terreno importante en su afán de llegar a un torneo internacional.

Tras el empate cedido como local el pasado sábado por la tarde-noche ante Wilstermann (0-0), GV San José perdió terreno importante en su afán de clasificar a un torneo internacional. La producción del plantel no fue del agrado de varios aficiona-

nados que, por el momento, no ven una mejora en el equipo, a pesar del cambio de entrenador.

Julio César Baldivieso, por su parte, señaló en conferencia de prensa que el trabajo recién comienza y que se debe tener paciencia para obtener resultados positivos con el nuevo enfoque que se piensa implementar.

En estos días, el primer plantel gozará de un breve receso, ya que no se trabajará en el complejo "Húngaros del 55" hasta el próximo jueves, cuando se reanudarán los entrenamientos. Esto se aprovecha debido

a la pausa que se tiene en el certamen por la participación del seleccionado boliviano en las Eliminatorias Sudamericanas.

Según se supo, a partir de los jueves, el primer plantel tendrá un trabajo intenso en la parte física y luego se abordará el aspecto técnico, para que los jugadores estén al nivel que pretende Baldivieso y se pueda implementar su esquema de juego. Por el momento, los números no están a favor del entrenador, ya que han transcurrido dos encuentros y solo se ha cosechado una unidad.

Otro aspecto que dejó en incertidumbre al aficionado orureño es el anuncio del estratega de proponer algunos recortes en el plantel,



Baldivieso debe aprovechar el receso para implementar su idea de juego en el equipo / LA PATRIA

algo que por el momento no ha recibido respuesta por parte de la dirigencia de GV San José para saber si realmente ese será el camino para optimizar el plantel.

Lo cierto es que Baldivieso no está conforme con lo que tiene en

materia de jugadores, a quienes ve con algunas falencias, las cuales deberán ser subsanadas en este breve receso. El entrenador tiene que aprovechar al máximo el tiempo para poner a punto al primer plantel.

# San José **remonta** en un emocionante duelo frente a La Cantera FC en la Primera "B"

El presidente de la AFO fue expulsado del partido que jugaba su equipo VHSR por meterse a la cancha y reclamar

LA PATRIA

El equipo de San José logró remontar un resultado adverso e imponerse ante un combativo equipo de La Cantera FC, que luchó hasta el último minuto en busca de un mejor resultado. Al final, el equipo de la "V" azulada ganó por 3 goles contra 2.

El partido se jugó en la cancha del regimiento Camacho, corresponde al campeonato de la Primera "B", organizado por la Asociación de Fútbol Oruro (AFO). Este certamen,

se vuelve cada vez más interesante con encuentros que aumentan su nivel técnico puesto que cada equipo lucha por la victoria.

Ayer por la tarde, en la cancha del Regimiento Camacho, se llevó a cabo el partido entre San José y La Cantera FC. La hinchada de San José estuvo presente para alentar a su equipo, aunque también hubo algunos disturbios. La Cantera también contó con su propia afición. Dos incidentes al final del partido, arrojaron objetos contra el árbitro, y esas acciones, obligaron al trío arbitral a

dar por concluido el partido cuando se estaba jugando tiempo de adición. La dirigencia de la AFO anunció que habrá sanciones económicas para los equipos involucrados.

En el partido, el equipo de La Cantera fue superior en los primeros minutos. A San José le costó establecer su juego en la cancha. El primer gol llegó a los 7 minutos gracias a Cristian Mayta. Sin embargo, San José supo reponerse rápidamente y empató a los 13 minutos con un excepcional tiro libre de Richard Simón. Después, el ritmo del partido disminuyó y la igualdad se mantuvo hasta el final del primer tiempo.

En la segunda mitad, el equipo de la "V" azul, demostró una propuesta ofensiva más fuerte y generó oportunidades interesantes que podrían haber sido aprovechadas mejor para ampliar la ventaja, pero faltó precisión en el último toque.

La Cantera FC intentó jugar al contragolpe con algunas llegadas peligrosas que no fueron bien aprovechadas. El partido tuvo que ser detenido en dos ocasiones debido a los reclamos exagerados de la afición, incluso lanzando objetos al campo.



Victoria que motiva al conjunto "santo" dirigido por Arnaldo Mansilla / LA PATRIA

Continuando con el partido, en el minuto 67, Kevin Chambi anotó el segundo gol gracias a una buena jugada colectiva. Los problemas se multiplicaron para el equipo de La Cantera, ya que en el minuto 69 uno de los defensores cometió una falta penal a favor de San José y Juan Villarreal fue expulsado por protestar de manera excesiva al árbitro central.

Alex Céspedes se encargó de marcar el tercer gol a favor de San José, para la emoción de los fanáticos. Pero La Cantera no se rindió y siguió luchando para marcar un descuento, que llegó en el minuto 92 mediante un tiro penal. Cris-

tian Mayta fue el encargado de marcar el gol, realizando algunos gestos hacia la afición del equipo "santo" y siendo amonestado. La afición reaccionó de manera negativa, lanzando objetos al árbitro y a los jueces de línea, quienes decidieron dar por concluido el partido después de estos incidentes.

San José ahora suma nueve puntos en el torneo y se afianza en la mitad de la tabla de posiciones.

### OTROS RESULTADOS

La jornada se completó con partidos jugados en la cancha "Gilberto Fiengo" de la Facultad Nacional de Ingeniería (FNI). La sorpresa de la fecha la dio el equipo de Universidad, que derrotó a Empresa Minera Huanuni por 1 gol a 0.

En otro de los partidos, Deportivo Pomata obtuvo una buena victoria contra JCDT, ganando por 6 goles a 1. El incidente negativo del partido ocurrió en el encuentro entre VHSR y el equipo de Húngaros FC, ya que el partido tuvo que ser suspendido en el minuto 60 debido a la intromisión del presidente de la AFO, Walter Humacayo, quien proviene de los registros de VHSR como dirigente. Sus protestas airadas provocaron que fuera expulsado del campo de juego y, al negarse a retirarse, el árbitro suspendió el partido.



El cuadro de la "V" azulada va mejorando en su rendimiento / LA PATRIA

TABLA DE POSICIONES								
EQUIPO	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. EM Huanuni	5	4	0	1	17	2	+15	12
2. Deportivo Pomata	5	3	1	1	13	12	+1	10
3. VHSR Oruro	4	3	0	1	7	3	+4	9
4. Club San José	5	3	0	2	13	11	+2	9
5. Universidad	5	2	1	2	5	7	-2	7
6. Húngaros FC	5	1	2	2	9	9	0	5
7. JCDT Bolivia	6	1	2	3	9	21	-12	5
8. La Cantera FC	6	1	1	4	9	12	-5	4
9. Atlético La Joya	5	0	3	2	8	11	-3	3



La Cantera dio una dura batalla a lo largo del encuentro pero no pudo concretar / LA PATRIA

# Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835  
• Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 •  
Email: lapatriaoruro@gmail.com • publiapatria@gmail.com

**LA PATRIA**  
DESDE 1919

Oruro - Bolivia, lunes 26 de agosto de 2024

**MÉDICOS CIRUJANOS  
OFTALMÓLOGOS**

**Dr. PABLO ZAVALTA MERCADO**  
Lima - Trujillo, Perú

Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00  
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.  
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

**Dr. Merardo I. Ledezma Veizaga  
CIRUJANO URÓLOGO**

Especialización Hospital Córdoba - República Argentina (durante 3 años).  
**Hospital Endourológico España**

Atiende: Infecciones urinarias, Venereas, Genitales; Cirugía Endoscópica de Próstata-Vejiga, Riñones, Cálculos Urinarios, Impotencia Sexual, Infertilidad; Urología Ginecológica; Fistulas, Vejiga Neurógena; Cáncer Urológico, Urgencias Urológicas; Urología Pediátrica. Consultorio Telf. 5259848; León N° 501 esq. Av. 6 de Octubre 1er. Piso. Horario: 14:00 a 16:00 Domicilio Teléfono: 5243307. Día sábado de 9:00 a 12:00. Celular: 71882554

## AVISOS ECONÓMICOS

### INMUEBLES

#### Casas y chalets Venta

CASA antigua en venta, 300 m2. Huajara sobre Avenida, buena ubicación. Ref.: 74464964.

[0824-172]

#### Departamentos Alquiler

ALQUILO departamento, 1500 Bs. 3 dormitorios, living, cocina, lavandería, baños, escritorio, garaje. Calle Bakovic 1721 Sucre. Ref.: 72495061

[0824-185]

ALQUILO pequeño departamento. 71181841, 73848184

[0824-194]

#### Habitaciones Alquiler

ALQUILO habitaciones, a una cuadra Exterminal también cerca Mercado Bolívar. Ref.: 70421447

[0824-189]

### EMPLEOS

#### Plomería Oferta servicios

PLOMERO 74120332

[0824-9]

PLOMERO disponible 76145087

[0824-188]

#### Albañilería Oferta servicios

ALBAÑIL contratista. 71182346

[0824-166]

ALBAÑIL múltiple. 70124040.

[0824-187]

ALBAÑIL disponible. 76145087

[0824-190]

#### Pintores/decoradores Oferta servicios

PINTOR albañil. 76141685

[0824-178]

PINTOR disponible. 76145087

[0824-189]

### EXTRAVÍO

Se extravió diploma de bachiller No. 109905, serie "E", a nombre de Karen Paola Mosqueira Chambi

0824-224-25-26

ANUNCIE SUS SERVICIOS, NEGOCIO, EMPRESA EN SU PERIÓDICO

**LA PATRIA**



**LABORATORIO CLÍNICO  
PASTEUR**  
Dr. Arturo Álvarez Arce

**ABIERTO LOS 365 DÍAS DEL AÑO  
EN TODAS NUESTRAS SUCURSALES**

Atendemos desde las 7:30 a 19:30 incluyendo Sábados y Domingos  
**Emergencias a todos los Hospitales y Clínicas**

**Toma de muestras a Domicilio**

RESULTADOS ANALÍTICOS EXÁCTOS, REPRODUCIBLES.  
MÉTODOS "GOLD STANDARD" DE CONSENSO INTERNACIONAL CLSI  
NORMA ISO 15189:2012

**ENTREGA DE INFORMES EN EL DÍA**

PASTEUR CENTRAL: 52-50349 Dirección: Bolívar # 693 entre Camacho y Washington  
PASTEUR ESTE: 5282515 Dirección: calle Arce # 2105 entre Av. Tacna y Arica  
PASTEUR SUD: 5281255 Dirección: Av. España # 1609 entre Toledo y Madrid

**Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA  
CIRUJANO OFTALMÓLOGO**

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES OCULARES NIÑOS Y ADULTOS

Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.  
Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso  
Telf.: 5284136 Celular: 75423200

**UNIVERSITAT DE BARCELONA**  
**NAC'R**  
CENTRO DE INVENTARIO Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA  
MEDICINA MATERNO FETAL**

**Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P.**  
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México  
Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic.

**Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M.**  
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

**VOLUSON E10**  
Utilización Prevision por ecografía, que separa los límites de todo lo conocido hasta ahora en diagnóstico por imágenes con máxima precisión, hasta el último detalle.

**DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO**

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico malformaciones fetales)
- Control neurosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 3D en tiempo real

**CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA**

**CONSULTORIO:** Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio donde funciona IMCRUZ) tercer piso  
Telf.: 5273373 Cel.: 77152521  
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

**CONSULTORIO Y DOMICILIO:** Av. 6 de Octubre esquina Murguía  
Telf.: 5255801 - 5275129 Cel.: 70418018  
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

## LA PATRIA

# Alerta epidemiológica: Oropouche se expande en 5 países de América Latina



Brote de la enfermedad del oropouche causa preocupación en Brasil, Cuba y Colombia / EFE

LA PATRIA / EFE

Un brote de la enfermedad del oropouche ha causado preocupación en Brasil, Cuba y Colombia, con dos muertes registradas en Brasil. La Organización Panamericana de la Salud emitió una alerta epidemiológica en julio de este año debido al aumento de casos positivos en cinco países de las Américas.

En Brasil, se ha registrado un brote sin precedentes con 7.767 casos de la enfermedad este año, incluyendo el de dos mujeres de 21 y 24 años que fallecieron a causa del virus, según las

autoridades sanitarias.

Desde 2023, las autoridades sanitarias comenzaron a realizar pruebas de oropouche al identificar numerosos casos de personas con síntomas similares a los del dengue, zika o chikunguña, pero que daban negativo en los exámenes. La mayoría de los casos se han registrado en la región amazónica y en Bahía.

En Cuba, los casos han aumentado considerablemente desde que se confirmaron los primeros positivos el pasado 27 de mayo en la provincia de Santiago de Cuba. Según alertó el Ministerio de Salud Pública (Minsap), los

casos se han extendido a las 15 provincias de la isla y ya superan los 400.

En Colombia, el oropouche circula endémicamente en el Caribe, el Darién y la Amazonía. Gracias a la vigilancia constante sobre el dengue, el país identificó 87 muestras positivas en 2024, de un total de 1.279 muestras febriles por dengue, según datos del Instituto Nacional de Salud (INS). El director general del INS aseguró que las medidas para prevenir y controlar la infección "se mantienen activas".

Argentina, México y Uruguay están aumentando los controles ante esta

enfermedad emergente. En Argentina se reforzaron las medidas preventivas tras no detectar casos tras realizar pruebas de laboratorio como medida de vigilancia. En México no se han reportado casos hasta ahora; sin embargo, emitieron un aviso preventivo para viajeros hacia países afectados.

Según el Sistema de Vigilancia Epidemiológica (Sivigila), el 94,6% de los casos detectados son del Amazonas, mientras que Tabatinga (Brasil) representa el 2,7%, Caquetá y Meta cada uno el 1,4%. Del total, un 42,8% corresponde a población indígena y un 3,2% a madres gestantes.



EMOCIÓN, IMPRESIÓN		TOMAR, AGARRAR		CONSERVADORES, REACCIONARIOS		CAMINE, CIRCULE						
ARGOLLA		ÁRBOL DE LA FAMILIA DE LAS FITOLACÁCEAS				INTERJ. U. PARA ANIMAR, ESTIMULAR						
				HILO DE HEBRAS TORCIDAS								
				BEBIDA ALCOHÓLICA								
COMPÑERISMO, CONFRATERNIDAD												
OCULTAR, ESCONDER												
								NATURAL DE TEBAS				
MUGIDO			DELIVERED AT TERMINAL				ENCUENTRO, ENTREVISTA		IR (INGLÉS)			
VANADIO			LLENA, ABARROTADA				NOVENO, NUEVE		GALIO			
									CERIO			
		ELEM. QUÍM. SIMB. AS								COLEGIO, ESCUELA		
		PRESIONADA, APLASTADA										
FUEGO (INGLÉS)	ABREV. PESETA				TARRO, VASIJA					SOR, SUPERIORA		
	SOÑADOR, UTÓPICO				TERSO, LLANO							
				BORRA, VELLÓN					3ª NOTA MUSICAL			
				TOTAL, COMPLETO					ELEM. COMPOS. SIGNIFICA 'CALOR'			
AZAR, SINO								TOMOGRFIA AXIAL COMPUTARIZADA				
QUE PRODUCE O DA RENTA								COPIA, IMITACIÓN				
							TRASPASA, TRANSFIERE					
							MAMÍFERO RUMIANTE CÉRVIDO					
HORNEADO, TOSTADO						CARROMATO, CARRUAJE						
LIGERO, RAUDO						ENTONA, INTERPRETA						
					LLENA, ABARROTA					PELÍCULA (INGLÉS)		
					BUENAS (PORTUGUÉS)							
MARCHA, PARTIDA				BUQUE, EMBARCACIÓN (FOTO)						PRESTA, CEDE		
SE ATREVE				ZOOLOGICO								
			TONTO						FLUOR, YODO			
			BERILIO						AZUFRE, URANIO			
REFRESCO		OSTENTACIÓN, LUJO						OCRE				
							ISLA UBICADA EN MICRONESIA					

# Israel bombardea Sur de Líbano ante posible ataque de Hizbulá

LA PATRIA / EFE

Israel bombardeó intensa y preventivamente el Sur de Líbano en la madrugada de este domingo, utilizando más de 100 aviones de combate para frustrar un "ataque inminente" de Hizbulá. Durante el ataque, se destruyeron miles de lanzaderas que apuntaban al Norte y centro del país.

Las autoridades israelíes creen que el grupo libanés tenía como objetivo de sus misiles la base de Gilot, cerca de la ciudad mediterránea de Herzliya, en el centro del país. En esa base se ubican varias unidades de inteligencia del Ejército y la sede del Moad.

El Ayuntamiento de Tel Aviv anunció que ha abierto 240 refugios y señaló que los aparcamientos subterráneos pueden usarse si es necesario. Además, se han cancelado las actividades de ocio, las playas y las instituciones culturales, siguiendo las pautas del comando del frente interno.

El aeropuerto interna-



Israel llevó a cabo un intenso bombardeo en el Sur de Líbano como medida preventiva contra Hizbulá / EFE

cional Ben Gurion reanudó su actividad a las 7:00 horas locales, tras haber permanecido cerrado una hora y media mientras Israel llevaba a cabo su ataque en "defensa propia en tiempo real", que comenzó alrededor de las 5:00 horas locales.

El primer ministro israelí, Benjamín Netanyahu, advirtió que si los dañan, también serán dañados. La autoridad diri-

gió la operación desde la base militar de Kirya, en Tel Aviv, junto con el jefe del Estado Mayor, Herzi Halevi, y el ministro de Defensa, Yoav Gallant. Gallant declaró un "estado de emergencia militar" y mantuvo comunicación con su homólogo estadounidense, Lloyd Austin.

Tras el ataque, Netanyahu se reunió con el gabinete de seguridad y con el gobierno para abordar

los siguientes pasos y una posible escalada bélica en la frontera Norte.

Hizbulá se solidarizó con el grupo islamista palestino Hamás en su guerra contra Israel en octubre. Desde entonces, el cruce de fuego entre Israel y Líbano ha cobrado la vida de más de 630 personas. En Israel han muerto 49 personas en el Norte. El Ejército israelí mató a Shukr tres días después en represalia.

# Brasil pide máxima contención a Israel y Hizbulá para evitar escalada bélica en Oriente Medio

LA PATRIA / EFE

El Gobierno brasileño afirmó ayer que acompaña con mucha preocupación el intercambio de fuego entre Israel y el grupo chií libanés Hizbulá, y les pidió máxima contención para evitar una escalada del conflicto en Oriente Medio.

"Brasil hace un llamamiento a todas las partes implicadas para que actúen con la máxima contención a fin de evitar la intensificación de las hostilidades en la región y la extensión del conflicto al resto de Oriente Medio", señaló la Cancillería brasileña en un comunicado.

Hizbulá lanzó el domingo cientos de cohetes y drones contra el Norte de Israel como primera respuesta al asesinato de su máximo comandante militar, Fuad Shukr, alcanzado por un bombardeo israelí contra un edificio en los suburbios de Beirut el pasado 30 de julio.



Casas dañadas por el lanzamiento de cohetes desde el Líbano en la ciudad nortea de Acre, Israel, el 25 de agosto de 2024. Hezbolá afirmó que había disparado más de 300 misiles y drones contra Israel. / EFE/ABIR SULTAN

Antes, Israel bombardeó de forma intensa y preventiva durante la madrugada del domingo el Sur de Líbano, con más de 100 aviones de combate, y destruyó miles de lanzaderas que apuntaban al Norte y centro del país, en la mayor escalada

bélica entre las partes en casi dos décadas.

Este aumento de las agresiones entre Israel y Hizbulá se produce en medio de la ofensiva militar del Estado judío en la Franja de Gaza, que ha causado hasta el momento unos 40.400

muertos, según las autoridades locales, en el marco de su campaña para eliminar a la milicia islamista palestina de Hamás.

En la nota, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil desaconsejó encarecidamente viajar a la región.

**LP** DESDE 1919

A un clic de la información

DESDE lapatria.bo

**AVISOS**

En nuestro programa RADIAL

Impreso en PERIÓDICO

71888040 - 65410105

5250780 (OR) - 2239278 (LP)

Programa tu AVISO por 5 días continuos y levante una publicación y mención de radio GRAT.

Consulta tu HOROSCOPO del día

**ARIES**  
Te invadirá la nostalgia cuando ciertos recuerdos te tomen por asalto en el día de hoy. No dejes que esto te deprima.

**TAURO**  
Tú te sientes una persona querida en tu trabajo, pero no es así. Hoy puedes comenzar a revertir el concepto que tienen de ti.

**GÉMINIS**  
Deberás dejar de lado todo tipo de sentimentalismos si pretendes ser respetado en tu ambiente de trabajo. Muéstrate decidido.

**CÁNCER**  
No lograrás conciliar la paz durante la jornada de hoy. Ciertas cuestiones no se resolverán si no intervienes activamente.

**LEO**  
Puedes sentirte raro y notar extrañas sensaciones. El idealismo es preponderante y dedicarás tiempo a estos asuntos.

**VIRGO**  
Tu curiosidad no tiene límites. Descubrirás nuevos campos de inversión que aparecerán tentadores ante tus ojos.

**LIBRA**  
Tus compañeros de trabajo confiarán en tus argumentaciones y lograrás el apoyo que necesitabas. Ahora, manos a la obra.

**ESCORPIO**  
La imparcialidad brilla por su ausencia. Tienes tendencia a posicionarte claramente y a tomar partido, solamente que algunas veces no es tan bueno.

**SAGITARIO**  
No encontrarás en la violencia física la solución a ciertos inconvenientes. Busca utilizar la razón a toda costa.

**CAPRICORNIO**  
Respetas las creencias de los demás, pero hoy no harás caso a los consejos que te den, preferirás actuar por tu cuenta.

**ACUARIO**  
Vivirás un mar de distracciones durante la jornada de hoy que te mantendrá alejado continuamente de tus planes. Cuidado.

**PISCIS**  
Abrirás un nuevo capítulo en tu vida durante la jornada de hoy. Esto traerá consigo grandes satisfacciones a nivel personal.